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53cm Recycler® Lawn Mower

Model No. 20995—Serial No. 310000001 and Up

Model No. 20995—Serial No. 311000001 and Up
Model No. 20996—Serial No. 311000001 and Up
Model No. 20996—Serial No. 310000001 and Up

Operator's Manual

Introduction

This rotary-blade, walk-behind lawn mower is
intended to be used by residential homeowners.

It is designed primarily for cutting grass on
well-maintained lawns on residential properties. It
is not designed for cutting brush or for agricultural
uses.

Read this information carefully to learn how to operate
and maintain your product propetly and to avoid injury
and product damage. You ate responsible for operating
the product properly and safely.

You may contact Toro directly at www.Toro.com for
product and accessory information, help finding a
dealer, or to register your product.

Whenever you need service, genuine Toro parts, or
additional information, contact an Authorized Service
Dealer or Toro Customer Service and have the model
and serial numbers of your product ready. Figure 1
identifies the location of the model and serial numbers
on the product.

Figure 1

1. Model and serial number plate

Write the product model and serial numbers in the space
below:

© 2011—The Toro® Company
8111 Lyndale Avenue South
Bloomington, MN 55420

Register at www.Toro.com.

Model No.

Serial No.

This manual identifies potential hazards and has

safety messages identified by the safety alert symbol
(Figure 2), which signals a hazard that may cause serious
injury or death if you do not follow the recommended
precautions.
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Figure 2
1. Safety alert symbol

This manual uses two words to highlight information.
Important calls attention to special mechanical
information and Note emphasizes general information
worthy of special attention.

This product complies with all relevant European
directives. For details, see the separate product specific
Declaration of Conformity (DOC) sheet.

For models with stated engine horsepower, the gross
horsepower of the engine was laboratory rated by the
engine manufacturer in accordance with SAE J1940.

As configured to meet safety, emission, and operating
requirements, the actual engine horsepower on this class
of lawn mower will be significantly lower.

Do not tamper with the engine controls or alter the
governor speed; doing so may create an unsafe condition
resulting in personal injury.

Safety

Improperly using or maintaining this mower can
result in injury. To reduce the potential for injury,
comply with these safety instructions.

Original Instructions (EN)
Printed in the USA
All Rights Reserved



Toro designed and tested this mower for reasonably safe
service; however, failure to comply with the following
instructions may result in personal injury.

To ensure maximum safety, best performance, and
to gain knowledge of the product, it is essential
that you and any other operator of the mower read
and understand the contents of this manual before
the engine is ever started. Pay particular attention
to the safety alert symbol (Figure 2) which means
Caution, Warning, or Danger—“personal safety
instruction.” Read and understand the instruction
because it has to do with safety. Failure to comply
with the instruction may result in personal injury.

General Lawn Mower Safety

The following instructions have been adapted from EN
836.

This cutting machine is capable of amputating hands
and feet and throwing objects. Failure to observe the
following safety instructions could result in serious
injury or death.

Training
* Read the instructions carefully. Be familiar with the
controls and the proper use of the equipment.

¢ Never allow children or people unfamiliar with these
instructions to use the mower. Local regulations can
restrict the age of the operator.

¢ Keep in mind that the operator or user is responsible
for accidents or hazards occurring to other people or
their property.

¢ Understand explanations for all pictograms used on
the mower or in the instructions.

Gasoline

WARNING-Gasoline is highly flammable. Take the
following precautions.

* Store fuel in containers specifically designed for this
purpose.

* Refuel outdoors only and do not smoke while
refueling.

* Add fuel before starting the engine. Never remove
the cap of the fuel tank or ad gasoline while the
engine is running or when the engine is hot.

» If gasoline is spilled, do not attempt to start the
engine but move the mower away from the area of
spillage and avoid creating any source of ignition
until gasoline vapors have dissipated.

* Replace all fuel tank and container caps securely.

Preparation

*  While mowing, always wear substantial footwear and
long trousers. Do not operate the equipment when
barefoot or wearing open sandals.

* Thoroughly inspect the area where the equipment is
to be used and remove all stones, sticks, wires, bones
and other foreign objects.

* Before using, always visually inspect to see that
guards, and safety devices, such as deflectors and/or
grass catchers, are in place and working correctly.

* Before using, always visually inspect to see that the
blades, blade bolts and cutter assembly are not worn
or damaged. Replace worn or damaged blades and
bolts in sets to preserve balance.

Starting

* Do not tilt mower when starting the engine unless
the mower has to be tilted for starting. In this case,
do not tilt it more than absolutely necessary and lift
only the part, which is away from the operator.

* Start the engine carefully according to instructions
and with feet well away from the blade(s) and not in
front of the discharge chute.

Operation
* Never mow while people, especially children, or pets
are nearby.

*  Mow only in daylight or in good artificial light.

» Stay alert for holes in the terrain and other hidden
hazards.

* Do not put hands or feet near or under rotating parts.
Keep clear of the discharge opening at all times.

* Never pick up or carry a lawn mower while the
engine 1s running,

* Use extreme caution when reversing or pulling a
pedestrian controlled lawn mower towards you.

*  Walk, never run.

* Slopes:
— Do not mow excessively steep slopes.
— Exercise extreme caution when on slopes.

— Mow across the face of slopes, never up and
down and exercise extreme caution when
changing direction on slopes.

— Always be sure of your footing on slopes.

* Use low throttle settings when engaging the
traction-clutch, especially in high gears. Reduce
speed on slopes and in sharp turns to prevent
overturning or loss of control.




* Stop the blade if the lawn mower has to be tilted for
transportation when crossing surfaces other than
grass and when transporting the lawn mower to and
from the area to be mowed.

* Do not operate the engine in a confined space where
dangerous carbon monoxide fumes can collect.

¢ Stop the engine
— whenever you leave the lawn mower.
— before refueling.
— before removing the grass catcher.

— before making height adjustment unless
adjustment can be made from the operatot’s
position.

* Stop the engine and disconnect the spark-plug wire.
— before clearing blockages or unclogging chute.

— before checking, cleaning or working on the lawn
mowet.

— after striking a foreign object, inspect the lawn
mower for damage and make repairs before
restarting and operating the lawn mower.

— if lawn mower starts to vibrate abnormally (check
immediately).

¢ Lightning can cause severe injury or death. If you see
lightning or hear thunder in the area, do not operate
the machine; seek shelter.

e Watch out for traffic when crossing or near roadways.

Maintenance and Storage

* Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure the
equipment is in safe working condition.

* Do not use pressure cleaning equipment on machine.

¢ Never store the equipment with gasoline in the tank
and inside a building where fumes can reach an open
flame or spark.

e Allow the engine to cool before storing in any
enclosure.

* To reduce the fire hazard, keep the engine, silencer,
battery compartment and gasoline storage area free
of grass, leaves, or excessive grease.

* Check grass catcher components and the discharge
guard frequently and replace with manufacturer’s
recommended parts, when necessary.

* Replace worn or damaged parts for safety.

* Replace faulty silencers.

e If the fuel tank has to be drained, do this out-doors.

* Do not change the engine governor settings or
overspeed the engine. Operating an engine at
excessive speed can increase the hazard of personal
injury.

*  On multibladed lawn mowers, take care as rotating
one blade may cause others to rotate.

* Be careful during adjustment of the lawn mower to
prevent entrapment of the fingers between moving
blades and fixed parts of the lawn mower.

* To ensure the best performance and safety,
purchase only genuine Toro replacement parts
and accessories. Do not use will fit parts and
accessories; they may cause a safety hazard.

Sound Pressure

This unit has a sound pressure level at the operator’s
ear of 89 dBA, which includes an Uncertainty Value (K)
of 1 dBA. The sound pressure level was determined
according to the procedures outlined in EN 836.

Sound Power

This unit has a guaranteed sound power level of 98 dBA,
which includes an Uncertainty Value (K) of 1 dBA. The
sound power level was determined according to the
procedures outlined in ISO 11094.

Hand-Arm Vibration

Measured vibration level for the left hand = 4.8 m/s2
Measuted vibration level for the tight hand = 5.1 m/s2
Uncertainty Value (K) = 2.0 m/s2

The measured values were determined according to the
procedures outlined in EN 836.




Safety and Instructional Decals

Important: Safety and instruction decals are located near areas of potential danger. Replace damaged
decals.

Manufacturer’s Mark

1. Indicates the blade is identified as a part from the original
machine manufacturer.

110-9457

110-9457
1. Engine switch Off 3. Unlocked
2. Engine switch On 4. Locked

107-1946

1. Handle Upright 3. Release foot switch to fold
handle
2. Handle folded

112-8760

1. Thrown object hazard—keep bystanders a safe distance
from the machine.

2. Cutting/dismemberment of hand or foot—stay away from
moving parts.

108-7451
1. Height of cut




114-2820
4.

Warning—read the
Operator’s Manual.

Thrown object
hazard—keep bystanders
a safe distance from the
machine.

Thrown object hazard—do
not operate the mower
without the rear discharge
plug or bag in place; do
not operate the mower
without the side discharge
cover or deflector in place.

6.

Cutting/dismemberment
hazard of hand or foot,
mower blade—stay away
from moving parts.

Cutting/dismemberment
hazard of hand or foot,
mower blade—remove
the ignition key and read
the instructions before
servicing or performing
maintenance.
Cutting/dismemberment
hazard of hand or foot,
mower blade—do not
operate up and down
slopes; operate side to
side on slopes; stop the
engine before leaving the
operating position; and
look behind you when
backing up.

Setup

Important: Remove and discard the protective
plastic sheet that covers the engine.

1.
2. Continuous variable

pooadg-e-suag

£

o’

117-5918
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117-5918

Fast

setting

3.

Slow

Unfolding the Handle
No Parts Required

Procedure

1. Unfold the handle as illustrated in Figure 3 and
Figure 4.

Figure 3
Model 20995 shown

Figure 4
Model 20995 shown

2. Tighten all handle knobs.

3. Move the upper handle to the desired position and
tighten the upper handle knob firmly (model 20996

only) (Figure 5).
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Figure 5

Note: If you overfill the engine, pour some oil out
of it as directed in Changing the Engine Oil.

3. Install the dipstick securely.

Important: Change the engine oil after the first
5 operating hours; change it yearly thereafter.
Refer to Changing the Engine Oil.
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Filling the Engine with Oil
No Parts Required

Procedure

Important: Your mower does not come with oil
in the engine.

1. Remove the dipstick (Figure 6).

2. Slowly pour oil into the oil fill tube until the oil

level reaches the Full line on the dipstick (Figure 06).
Do not overfill. (Max. fill: 20 oz., type: SAE 30
detergent oil with an API service classification of SE,

SG, SH, SJ, SL, o higher.)

Install the Mulch Plug or Grass
Bag

No Parts Required

Procedure

You must correctly install the mulch plug (for mulching
or side-discharging) or grass bag (for bagging) or the
engine will not start.

The mower has a safety switch, located at the bottom
of a channel on the top, right rear of the mower, that
prevents the mower from operating without a mulch
plug or grass bag. This prevents the mower from
throwing debris at the operator through the rear chute.

For the switch to detect the presence of the mulch plug,
the top of the mulch plug lever must lie fully in the
bottom of the channel (Figure 7).
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1. Top of mulch plug lever in switch channel

1. Insert the mulch plug into the mower, if it isn’t
already installed (Figure 8).
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Figure 8

2. Squeeze the button on the lever with your thumb

and fully insert the mulch plug into the opening
(Figure 9).
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Figure 9

3. Release the button on the lever and ensure that the
top of the lever is lies fully in the switch channel
(Figure 10). If the top of the lever is not in the
switch channel, your mower will not start!
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Figure 10

Note: If the lever does not latch propetly,
disconnect the wire from the spark plug and check
for and remove any debris buildup in the tunnel.

Product Overview

Figure 11
Model 20995
1. Spark plug 5. Recoil start handle
2. Cutting height lever 6. Blade control bar
3. Air filter 7. Self-propel drive bar
4. Fuel tank cap 8. Oil fill/Dipstick
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J 0 Filling the Fuel Tank
7

Gasoline is extremely flammable and explosive. A
fire or explosion from gasoline can burn you and
1 others.

* To prevent a static charge from igniting the
gasoline, place the container and/or mower
directly on the ground before filling, not in a
vehicle or on an object.

G009762

Figure 12 * Fill the tank outdoors when the engine is cold.
Model 20996 Wipe up spills.
1. Cutting height lever (4) 5. Recoil start handle * Do not handle gasoline when smoking or around
2. Air filter 6. Blade control bar an open flame or sparks.
3. Fuel tank cap 7. Upper handle knob L. .
4. Oil fil/Dipstick 8. Spark plug * Store gasoline in an approved fuel container, out

of the reach of children.

Fill the fuel tank with fresh unleaded regular gasoline
from a major name-brand service station (Figure 14).

Important: To reduce starting problems, add
fuel stabilizer to the fuel all season, mixing it with
gasoline less than 30 days old.
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Figure 13

1. Grass bag
2. Side discharge chute

3. Mulch plug (installed)

LY o - /\TT% QU j/(
Specifications N Fig:ii“;\‘t
20995 76 b 57 in 22 in 39 in
(34 kg) (145 cm) (56 cm) (99 cm)
20996 82 Ib 62 in 22 in 44 in
(37 kg) (157 cm) (56 cm) (112 cm)




Checking the Engine Oil Level

Service Interval: Before each use or daily

1. Remove the dipstick, wipe it clean, and fully install
the dipstick (Figure 15).

a

Figure 15

2. Remove the dipstick and check the oil level
(Figure 15). If the oil level is below the Add mark on
the dipstick, slowly pour oil into the oil fill tube to
raise the oil level to the Full mark on the dipstick.
Do not overfill. (Max. fill: 20 oz., type: SAE 30
detergent oil with an API service classification of SE,
SG, SH, §J, SL, or higher.)

3. Install the dipstick securely.
Adjusting the Cutting Height

A WARNING

Adjusting the cutting height may bring you into

contact with the moving blade, causing serious

injury.

* Stop the engine and wait for all moving parts
to stop.

* Do not put your fingers under the housing when
adjusting the cutting height.

A CAUTION

If the engine has been running, the muffler will be
hot and can severely burn you. Keep away from the
hot muffler.

Adjust the cutting height as desired. Set all four wheels
to the same height.

Note: To raise the mower, move all 4 cutting height
levers forward; to lower the mower, move them all
rearward (Figure 10).

Figure 16

Note: The cutting height settings are 1 inch (25 mm);
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1-1/2 inches (38 mm); 2 inches (51 mm); 2-1/2 inches
(64 mm); 3 inches (76 mm); 3-1/2 inches (89 mm); 4
inches (102 mm); and 4-1/2 inches (114 mm).

Adjusting the Upper Handle
Height

Model 20996 only

You may raise or lower the upper handle to a position
comfortable for you.

Note: You cannot raise the upper handle higher than
the angle of the lower handle.

1. Loosen the upper handle knob (Figure 17).

G007419

Figure 17

2. Move the upper handle to the desired position
(Figure 18).
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Figure 18

3. Tighten the upper handle knob firmly (Figure 19).
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Figure 19

Starting the Engine

Important: The mower has a safety system that
prevents you from starting the mower unless you

first install the mulch plug or the grass bag securely
on the mower.

1. Install the mulch plug (Figure 20) or the grass bag
(Figure 21) on the mower.
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Figure 20

G0097

Figure 21

2. Hold the blade control bar against the handle and
pull the recoil starter (Figure 22 or Figure 23).

10



Figure 22
Model 20995 only

1. Blade control bar

G002760 \

Figure 23
Model 20996 only

1. Blade control bar

Note: If the mower still does not start, contact an
Authorized Service Dealet.

3. Test the mower safety system; refer to Testing the
Mower Safety System in Storage.
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Using the Self-propel Drive
Model 20995 only

To operate the self-propel drive, squeeze the self-propel
drive bar (Figure 24) toward the handle and hold it.

G002584

Figure 24
1. Self-propel drive bar

To disengage the self-propel drive, release the self-propel
drive bar.

Note: The maximum self-propel ground speed is fixed.
To reduce the ground speed, increase the space between
the self-propel drive bar and the handle.

Using the Self-propel Drive
Model 20996 only

To operate the self-propel drive, simply walk with your
hands on the upper handle and your elbows at your
sides, and the mower will automatically keep pace with
you (Figure 25 and Figure 20).

G002761

Figure 25
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Figure 26

Note: If the mower does not freely roll backward
after self-propelling, stop walking, hold your hands in
place, and allow the mower to roll a couple of inches
(centimeters) forward to disengage the wheel drive. You
can also try reaching just under the personal pace handle
to the metal handle and push the mower forward a
couple of inches (centimeters). If the mower still does

not roll backward easily, contact an Authorized Service
Dealer.

Stopping the Engine

Service Interval: Before each use or daily—Ensure that
the engine stops within 3 seconds
after releasing the blade control bar.

To stop the engine, release the blade control bar
(Figure 27).

Important: When you release the blade control
bar, both the engine and blade should stop within
3 seconds. If they do not stop properly, stop using
your mower immediately and contact an Authorized
Service Dealer.

G002763

Figure 27
Model 20996 shown

Mulching the Clippings

Your mower comes from the factory ready to mulch the
grass and leaf clippings back into the lawn.

If the grass bag is on the mower, remove it (refer to
Removing the Grass Bag) before mulching the clippings.
If the side discharge chute is on the mower, remove it
and lock the side discharge door (refer to Removing the
Side Discharge Chute) before mulching the clippings.

Important: The mower has a safety switch that
prevents you from starting the mower unless you

first install the mulch plug securely on the mower
(Figure 28).

G005324

Figure 28

1. Top of mulch plug lever in switch channel

12



Bagging the Clippings

Use the grass bag when you want to collect grass and
leaf clippings from the lawn.

If the side discharge chute is on the mower, remove it
and lock the side discharge door (refer to Removing the
Side Discharge Chute) before bagging the clippings.

A WARNING

The blade is sharp; contacting the blade can result
in serious personal injury.

Stop the engine and wait for all moving parts to stop
before leaving the operating position.

Installing the Grass Bag
1. Remove the mulch plug (Figure 29).

Figure 29

2. Route the starter rope around the lower rope guide
(Figure 30).

G009768

Figure 30

Note: The lower rope guide releases the starter rope
when you pull the recoil start handle.

Insert the grass bag handle into the grooves at the
top of the mower (Figure 31).

Important: The mower has a safety switch that
prevents you from starting the mower unless you
first install the grass bag securely on the mower.

Figure 31

Removing the Grass Bag

1. Route the starter rope around the lower rope guide
(Figure 32).

Figure 32

2. Lift the grass bag handle out from the grooves at
the top of the mower and remove the bag from the
mower (Figure 33).

13
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Figure 33

3. Insert the mulch plug (Figure 34.

G005309

Figure 34

Side-discharging the Clippings

Use the side discharge for cutting very tall grass.

If the bag is on the mower, remove it and insert the
mulch plug (refer to Removing the Grass Bag) before
side-discharging the clippings.

Important: The mower has a safety switch that
prevents you from starting the mower unless you
first install the mulch plug securely on the mower
(refer to Mulching the Clippings).
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Installing the Side Discharge Chute
1. Unlock the side discharge door (Figure 35).

G002590

Figure 35

2. Lift open the side discharge door (Figure 30).
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Figure 36

3. Install the side discharge chute and close the door
onto the chute (Figure 37).

G002637

Figure 37

Removing the Side Discharge Chute

To remove the side discharge chute, reverse the steps
above.

Important: Lock the side discharge door after you
close it (Figure 38).
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Figure 38

Operating Tips

General Mowing Tips

Clear the area of sticks, stones, wire, branches, and
other debris that the blade could hit.

Avoid striking solid objects with the blade. Never
deliberately mow over any object.

If the mower strikes an object or starts to vibrate,
immediately stop the engine, disconnect the wire
from the spark plug, and examine the mower for
damage.

For best performance, install a new blade before the
cutting season begins.

Replace the blade when necessary with a Toro
replacement blade.

Cutting Grass

Cut only about a third of the grass blade at a time.
Do not cut below the 2 inch (51 mm) setting unless
the grass is sparse or it is late fall when grass growth
begins to slow down. Refer to Adjusting the Cutting
Height.

When cutting grass over 6 inches (15 cm) tall, mow

at the highest cutting height setting and walk slower;
then mow again at a lower setting for the best lawn

appearance. If the grass is too long, the mower may
plug and cause the engine to stall.

Mow only dry grass or leaves. Wet grass and leaves
tend to clump on the yard and can cause the mower
to plug or the engine to stall.

A WARNING

Wet grass or leaves can cause serious injury if
you slip and contact the blade. Mow only in dry
conditions.

Alternate the mowing direction. This helps disperse
the clippings over the lawn for even fertilization.

If the finished lawn appearance is unsatisfactory, try
one or more of the following:

— Replace the blade or have it sharpened.
— Walk at a slower pace while mowing,

— Raise the cutting height on your mower.
— Cut the grass more frequently.

— Opverlap cutting swaths instead of cutting a full
swath with each pass.

— Set the cutting height on the front wheels one
notch lower than the rear wheels. For example,
set the front wheels at 2 inches (51 mm) and the
rear wheels at 2-1/2 inches (64 mm).

Cutting Leaves
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After cutting the lawn, ensure that half of the lawn
shows through the cut leaf cover. You may need to
make more than one pass over the leaves.

If there are more than 5 inches (13 cm) of leaves
on the lawn, set the front cutting height one or two
notches higher than the rear cutting height.

Slow down your mowing speed if the mower does
not cut the leaves finely enough.



Maintenance

Note: Determine the left and right sides of the machine from the normal operating position.

Recommended Maintenance Schedule(s)

Maintenance Service
Interval

Maintenance Procedure

After the first 5 hours » Change the engine oil.

» Check the engine oil level.

Before each use or daily » Ensure that the engine stops within 3 seconds after releasing the blade control bar.
» Clean grass clippings and dirt from under the mower.
Every 25 hours * Replace the air filter; replace it more frequently in dusty operating conditions.
Before storage » Empty the fuel tank before repairs as directed and before annual storage.

Change the engine oil.

Yearly

procedures.

Lubricate the wheel gears.

Lubricate the upper handle.

Replace the blade or have it sharpened (more frequently if the edge dulls quickly).
Refer to your Engine Operator’s Manual for any additional yearly maintenance

Important: Refer to your Engine Operatot’s Manual for additional maintenance procedures.

Preparing for Maintenance

1. Stop the engine and wait for all moving parts to stop.

2. Disconnect the spark plug wire from the spark plug
(Figure 39) before performing any maintenance
procedure.

G007432

Figure 39

3. After performing the maintenance procedure(s),
connect the spark plug wire to the spark plug,

Important: Before tipping the mower to change

the oil or replace the blade, allow the fuel tank
to run dry through normal usage. If you must
tip the mower prior to running out of fuel, use a

hand fuel pump to remove the fuel. Always tip
the mower onto its side with the air filter up.

A WARNING

Tipping the mower may cause the fuel to leak.
Gasoline is flammable, explosive and can cause
personal injury.

Run the engine dry or remove the gasoline with
a hand pump; never siphon.

Replacing the Air Filter
Service Interval: Every 25 hours

Replace the air filter yearly; replace it more frequently
in dusty operating conditions. Refer to Preparing for
Maintenance.

1. Use a screw driver to open the air filter cover
(Figure 40).
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Figure 40

2. Replace the air filter (Figure 41).
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Figure 41

3. Install the cover.

Changing the Engine Oil
Service Interval: After the first 5 hours

Yearly

Run the engine a few minutes before changing the oil
to warm it. Warm oil flows better and carries more

contaminants.

1. Perform the pre-maintenance procedures; refer to

Preparing for Maintenance.

2. Remove the dipstick (Figure 42).
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Figure 42

3. Tip the mower onto its side, with the air filter up,
to drain the used oil out through the oil fill tube

(Figure 43).

G007434

Figure 43

4. Slowly pour oil into the oil fill tube until the oil level

reaches the Full line on the dipstick (Figure 44).
Do not overfill. (Max. fill: 20 oz., type: SAE 30
detergent oil with an API service classification of SE,
SG, SH, §J, SL, or higher.)
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5. Install the dipstick securely.

0. Dispose of the used oil propetly at a local recycling
center.

Lubricating the Wheel Gears

Service Interval: Yearly

1. Remove the wheel bolt in the center of each rear
wheel and remove the rear wheels.

2. Apply a lubricating oil to the inner and outer sides
of the gear as shown in Figure 45.

G002644

Figure 45

3. Install the rear wheels.

Lubricating the Upper Handle

Service Interval: Yearly
Model 20996 only

Lubricate the left and right sides of the upper handle
with a low-viscosity silicone spray lubricant yearly or
as needed.

1. Spray the outer plastic end of the inner handle
(Figure 46).

G002771

Figure 46

Note: Use the straw that comes with the spray can
to direct the spray.

2. Push the upper handle fully down and spray the
inner plastic surface of the outer handle (Figure 47).

G002772

Figure 47

Adjusting the Self-propel Drive
Cable

Model 20995 only

Whenever you install a new self-propel cable or if
the self-propel drive is out of adjustment, adjust the
self-propel drive cable.

1. Loosen the cable support nut (Figure 48).
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Figure 48

1to 1-1/2 inches (25t0 38 4. Cable support nut
mm)

Self-propel drive bar
Cable jacket

5. Cable support

2.

4.

Hold the self-propel bail 1 to 1-1/2 inches (25 to 38
mm) from the handle (Figure 48).

Pull down the cable jacket (toward the mower) until
there is no slack in the cable (Figure 48).

Tighten the nut on the cable support.

5. Release the self-propel drive bar and ensure that the

cable is loose.

Note: The cable must be loose with the self-propel
drive bar in the released position; otherwise, the
mower may creep when the bar is disengaged.

Adjusting the Self-propel Drive

Model 20996 only

If your mower does not self-propel properly, adjust the
self-propel drive cable.

1.

Loosen the nut on the cable mount (Figure 49).
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1.

G009696

Figure 49

Cable mount

2. Pull the upper handle back fully rearward.

Note: If the handle does not move smoothly, refer
to Lubricating the Upper Handle.

. Pull the cable jacket downward until you remove the

slack in the exposed cable (Figure 50).
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Figure 50
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Exposed cable

. Push the cable jacket upwatrd 1/8 inch (3 mm).

Note: You can place a ruler against the upper side
of the black cable mount and measure how far the
upper end of the cable jacket moves (Figure 51).
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Figure 51
2. Cable jacket

1. Cable mount

Note: Moving the cable jacket upward decreases
the ground speed; moving the jacket downward
increases the ground speed.

Tighten the nut firmly.

Start the mower and check the adjustment.

Note: If the self-propel drive is not propetly
adjusted, repeat this procedure.

Replacing the Blade

Service Interval: Yearly

Important: You will need a torque wrench to install
the blade properly. If you do not have a torque
wrench or are uncomfortable performing this
procedure, contact an Authorized Service Dealer.

Examine the blade whenever you run out of gasoline. If
the blade is damaged or cracked, replace it immediately.
If the blade edge is dull or nicked, have it sharpened or
replace it.

A WARNING

The blade is sharp; contacting the blade can result
in serious personal injury.

Wear gloves when servicing the blade.

1. Disconnect the spark plug wire from the spark plug.
Refer to Preparing for Maintenance.

2. Tip the mower onto its side, with the air filter up.

3. Use a block of wood to hold the blade steady

(Figure 52).

G002599

Figure 52

4. Remove the blade, saving all mounting hardware
(Figure 52).
Install the new blade and all mounting hardware
(Figure 52).

Important: Position the curved ends of the
blade to point toward the mower housing.

5.

Use a torque wrench to tighten the blade bolt to
60 ft-1b (82 N-m).

Important: A bolt torqued to 60 ft-1b (82 N-m)
is very tight. While holding the blade with a
block of wood, put your weight behind the
ratchet or wrench and tighten the bolt securely.
This bolt is very difficult to overtighten.

Cleaning the Mower

Service Interval: Before each use or daily

A WARNING

The mower may dislodge material from under the
mower housing.

* Wear eye protection.

Stay in the operating position (behind the
handle).

Do not allow bystanders in the area.
. With the engine running on a flat paved surface,

spray a stream of water in front of the right rear
wheel (Figure 53).

Note: The water will splash into the path of the
blade, cleaning out the clippings.
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Figure 53
2. When no more clippings come out, stop the water
and move the mower to a dry area.
3. Run the engine for a few minutes to dry the housing

to prevent it from rusting;

Storage

Store the mower in a cool, clean, dry place.

Preparing the Mower for
Storage

A WARNING

Gasoline vapors can explode.
* Do not store gasoline more than 30 days.

¢ Do not store the mower in an enclosure near an
open flame.

* Allow the engine to cool before storing it.

1. On the last refueling of the year, add fuel stabilizer
to the fuel as directed by the engine manufacturer.

Run the mower until the engine stops from running
out of fuel.

Prime the engine and start it again.

Allow the engine to run until it stops. When you can
no longer start the engine, it is sufficiently dry.

Disconnect the wire from the spark plug and connect
the wire onto the retaining post.

Remove the spark plug, add 1 oz. (30 ml) of oil
through the spark plug hole, and pull the starter rope
slowly several times to distribute oil throughout the
cylinder to prevent cylinder corrosion during the
off-season.

Loosely install the spark plug.
8. Tighten all nuts, bolts, and screws.

Charge the battery for 24 hours, then unplug the
battery charger and store the mower in an unheated
area. If you must store the mower in a heated area,
you must charge the battery every 90 days.

Folding the Handle

A WARNING

Folding or unfolding the handle improperly can
damage the cables, causing an unsafe operating
condition.

* Do not damage the cables when folding or
unfolding the handle.

* If a cable is damaged, contact an Authorized
Service Dealer.

1. Loosen the handle knobs until you can move the
upper handle freely (Figure 54).

G002451

Figure 54

2. Fold the upper handle forward as shown in Figure 55.

N
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G007730

Figure 55
Model 20995 shown

3. To unfold the handle, reverse the steps above.

Removing the Mower from
Storage

1. Remove the spark plug and spin the engine rapidly
using the starter to blow the excess oil from the
cylinder.
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Install the spark plug and tighten it with a torque
wrench to 15 ft-Ib (20 N-m).

3. Connect the wire to the spark plug.

Test the mower safety system; refer to Testing the
Mower Safety System.

Testing the Mower Safety
System

1.
2.

Move the mower to a level surface.

Stop the engine on the mower and wait for all
moving parts to stop.

If the grass bag is not attached to the mower, remove
the discharge plug and install the grass bag.

Start the engine; refer to Starting the Engine in your
Operators Manual.

While the engine is running, lift up the upper right
rear corner of the grass bag until the wire bag frame
at the upper right front of the grass bag is completely
out of the right-hand slot (Figure 56). The engine
should stop.

Note: The right-hand slot houses a safety interlock
switch.

Important: Do not step outside the operating
position while performing this step.

22

2. Right side of handle

Figure 56

Grass bag 3. Wire bag frame
4. Slot

removed for clarity

6. If the engine does not stop when you perform this

test, release the control bar on the handle to stop the
engine, wait for all moving parts to stop, and take
your mower to an Authorized Toro Dealer to have
the safety system propetly repaired.
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Conditions and Products Covered

The Toro® Company and its affiliate, Toro Warranty Company, pursuant to
an agreement between them, jointly promise to repair the Toro Product
listed below if used for residential purposes* if defective in materials or
workmanship.

The following time periods apply from the date of purchase:

Products

Walk Power Mowers

Rear Engine Riders

Lawn & Garden Tractors
Electric Hand Held Products
Snowthrowers

Consumer Zero Turn

Warranty Period

*Original Purchaser means the person who originally purchased the Toro
Product

*Residential purposes means use of the product on the same lot as your
home. Use at more than one location, or institutional or rental use, is
considered commercial use, and the commercial use warranty would
apply.

Limited Warranty for Commercial Use

Toro Consumer Products and attachments used for commercial,
institutional, or rental use, are warranted against defects in materials
or workmanship for the following time periods from the date of original
purchase:

Products

Walk Power Mowers

Rear Engine Riders

Lawn & Garden Tractors
Electric Hand Held Products
Snowthrowers

Consumer Zero Turn

Warranty Period
90 day warranty
90 day warranty
90 day warranty
90 day warranty
90 day warranty
45 day warranty

2 year limited warranty
2 year limited warranty
2 year limited warranty
2 year limited warranty
2 year limited warranty
2 year limited warranty

The Toro Warranty

Instructions for Obtaining Warranty Service

If you think that your Toro Product contains a defect in materials or
workmanship, follow this procedure:

1. Contact your seller to arrange service of the product. If for any reason
it is impossible for you to contact your seller, you may contact any
Toro Authorized Distributor to arrange service.

2. Bring the product and your proof of purchase (sales receipt) to the
Service Dealer. If for any reason you are dissatisfied with the Service
Dealer’s analysis or with the assistance provided, contact us at:

Customer Care Department, Consumer Division

The Toro Company

8111 Lyndale Avenue South

Bloomington, MN 55420-1196

Manager: Technical Product Support: 001-952-887-8248

See attached Distributor List

Owner Responsibilities

You must maintain your Toro Product by following the maintenance
procedures described in the Operator’s Manual. Such routine
maintenance, whether performed by a dealer or by you, is at your expense.

Items and Conditions Not Covered

This express warranty does not cover the following:

® Cost of regular maintenance service or wear parts, such as rotor

blades (paddles), scraper blades, belts, fuel, lubricants, oil changes,
spark plugs, cable/linkage or brake adjustments

Any product or part which has been altered or misused and requires
replacement or repair due to accidents or lack of proper maintenance

Repairs necessary due to failure to use fresh fuel (less than one
month old), or failure to properly prepare the unit prior to any period
of non-use over one month

Engine and transmission. These are covered by the appropriate
manufacturer’s guarantees with separate terms and conditions

All repairs covered by these warranties must be performed by an
Authorized Toro Service Dealer using Toro approved replacement parts.

General Conditions
The purchaser is covered by the national laws of each country. The rights

to which the purchaser is entitled with the support of these laws are not
restricted by this warranty.

374-0268 Rev A



53 cm sekacka na travu Recycler®

Cislo modelu 20995—Vyrobni &islo 310000001 a vyssi
Cislo modelu 20995—Vyrobni &islo 311000001 a vyssi
Cislo modelu 20996—Vyrobni &islo 311000001 a vy$si
Cislo modelu 20996—Vyrobni éislo 310000001 a vy$si

Form No. 3363-932 Rev B

Navod k obsluze

Uvod

Tato rotacCni, rucné vedena sekacka na travu je
vhodna pro soukromé majitele pozemku. Je uréena
primarné k seCeni travy na dobfe udrZovanych
travnicich soukromych pozemki. Neni urCena k
sekani kfovin ani k zemédélskému pouZiti.

Prectéte si peclivé nasledujici informace, abyste veédéli,
jak mate spravné pouzivat a pec¢ovat o svuj vyrobek a jak
se vyhnout zranéni a poskozen{ vyrobku. Za spravny a
bezpecny provoz vyrobku nese odpovédnost majitel.

Mate-li zajem o informace o vyrobku a piislusenstvi,
o pomoc pfi hledani prodejce nebo o registraci
vaseho vyrobku, muzete kontaktovat Toro pfimo na
www. Toro.com.

Kdykoli budete potfebovat servis, originalni nahradni
dily Toro nebo dopliujici informace, kontaktujte
autorizované servisni stfedisko nebo centrum
zakaznickych sluzeb Toro a méjte pfipravené typové a
sériové cislo. Obrazek 1 znazornuje umisténi typového a
sériového ¢isla na vyrobku.

G009505

Obrazek 1

1. Stitek s typovym a sériovym &islem

Vepiste typové a sériové ¢islo vyrobku do mezery nize:

© 2011—The Toro® Company
8111 Lyndale Avenue South
Bloomington, MN 55420

Zaregistrujte svlj vyrobek na adrese www.Toro.com.

Cislo modelu

Vyrobni €islo

Tato pfirucka upozorniuje na potencialni rizika a
obsahuje bezpecnostni sdéleni s vystraznym symbolem
(Obrazek 2), ktery signalizuje nebezpeci vazného zranéni
nebo smrti v pfipadé nedodrzovani doporucenych
bezpecnostnich opatien.

Obrazek 2
1. Vystrazny symbol

V této piirucce jsou pro zduraznéni informaci pouzivana
dv¢ slova. DileZité upozornuje na specialni technické
informace a Poznamka zdtraznuje obecné informace,
které stoji za zvlastni pozornost.

Tento vyrobek spliuje vsechny relevantni smérnice
Evropské unie. Podrobnosti najdete na pfislusném
Prohlaseni o shodé pro tento vyrobek.

U modeld, kde je uveden vykon motoru, byl celkovy
vykon laboratorné stanoven vyrobcem motoru v souladu
s normami SAE J1940. V souladu s bezpecnostnimi,
emisnimi a provoznimi pozadavky byl efektivni vykon
motoru u sekacky této tiidy nastaven na vyrazné nizsi
hodnotu.

Neprovadéjte nedovolené zmény na fidicich prvcich
motoru a nemeénte otacky nastavené regulatorem, jinak
muze vzniknout nebezpecny stav a dojit ke zranén{ osob.

Bezpecnost

Nespravné pouzivani nebo udrZba této sekacky
muZe zpusobit zranéni. Aby se sniZilo riziko
zranéni, dodrZujte tyto bezpecnostni pokyny.

Preklad originalu (CS)
Vytisténo v USA
Vsechna prava vyhrazena



Tato sekacka byla zkonstruovana a testovana firmou
Toro pro bezpecny provoz, nicméné nedodrzeni
nasledujicich pokyntt muize mit za nasledek zranéni osob.

Pro zajisténi maximalni bezpecnosti a vykonnosti a
pro obeznameni se s vyrobkem je nezbytné, abyste
si vy a vSichni ostatni provozovatelé sekacky pfecetli
a pochopili obsah této pfirucky jesté pred spusténim
motoru. Vénujte zvlastni pozornost vystraznému
symbolu (Obrazek 2), ktery znamena Upozornéni,
Vystraha nebo Nebezpeci — ,,bezpeCnostni pokyn*.
Prectéte si tento pokyn a porozuméjte mu, protoze
se tyka bezpecnosti. NedodrZeni tohoto pokynu
muzZe mit za nasledek zranéni osob.

Obecné bezpecnostni
informace o sekacce

Nasledujici pokyny byly pfevzaty ze smérnice EN 830.

Tato sekacka muze amputovat ruce a nohy a vrhat

y
pfedmeéty. Nedodrzovani nasledujicich bezpec¢nostnich
pokynt muze mit za nasledek vazné zranéni nebo smrt.

Zaskoleni

¢ Peclive si prectéte pokyny. Seznamte se dokonale s
ovladacimi prvky tohoto zafizeni a s jeho spravnym
pouzitim.

* Nikdy nedovolte, aby sekacku pouzivaly déti nebo
osoby, které nejsou obeznameny s témito pokyny.
Mistni predpisy mohou urc¢ovat vékovou hranici
provozovatele.

e M¢jte na paméti, ze provozovatel nebo uzivatel nese
odpovédnost za nehody nebo ohrozeni jinych osob
nebo jejich majetku.

* Porozuméjte vykladu vech symbolt pouzitych na
sekacce nebo v pokynech.

Palivo

VYSTRAHA — Palivo je vysoce hotlavé. Pouzivejte

nasledujici bezpecnostni opatfeni.

* Skladujte palivo ve specialnich nadobach urcenych
pro tento ucel.

 Tankujte palivo pouze venku a pfi tankovani nekufte.

¢ Pfed spusténim motoru doplite palivo. Nikdy
nesundavejte uzaver palivové nadrze ani nedopliujte
palivo, pokud bézi motor nebo pokud je motor
zahfaty.

eV piipadé rozliti paliva nespoustéjte motor.
Premistéte sekacku z prostoru, kde doslo k rozliti, a

zabrafite moznosti vzniku pozaru, dokud se vypary
paliva nerozptyli.

* Nasad'te bezpecné vsechny uzavéry zpét na
palivovou nadrz a nadoby na palivo.

Priprava

¢ Pii sekan{ vzdy noste pevnou obuv a dlouhé kalhoty.
Se zafizenim nepracujte bosi ani v sandalech.

* Zkontrolujte dukladné misto, kde budete zaf{zeni
pouzivat, a odstrante veskeré kameny, vétve, draty,
kosti a jiné cizi pfedméty.

* Pred pouzitim se vizualni kontrolou pfesvédcete, zda
ochranné kryty a bezpecnostni prvky, jako napiiklad
deflektory a/nebo sbéraci kos, jsou na misté a
spravné funguji.

* Pred pouzitim se vzdy vizualné presveédcete, zda zaci
noze, upeviiovaci srouby nozu a zaci Gstroji nejsou
opotfebované nebo poskozené. Opotfebené nebo
poskozené zaci noze a Srouby vyménujte po celych
sadach, aby byla zachovana mechanicka rovnovaha.

Startovani

* Pii startovani sekacku nenaklanéjte, paklize
naklonéni sekacky neni pro jeji nastartovani
nezbytné. V takovém piipad¢ nenaklanéjte sekacku
vice, nez je naprosto nezbytné, a zvednéte pouze tu
cast, ktera je na strané od operatora.

¢ Startujte motor opatrné v souladu s pokyny, nohy
pfitom méjte dostatecné daleko od Zacich nozua a
nestujte pfed vyhazovacim kanalem.

Provoz

* Nikdy nesekejte, jsou-li nablizku osoby, zejména
déti, nebo zvifata.

¢ Sekejte pouze za denniho svétla nebo pii dobrém
umélém osvétlen.

* Davejte pozor na diry v zemi a jiné skryté piekazky.

* Nedavejte ruce nebo nohy do blizkosti rotujicich
¢asti nebo pod né. Drzte se v bezpecné vzdalenosti
od vyhazovaciho otvoru.

* Nikdy sekacku nezvedejte ani nepfenasejte, je-li
spustény motof.

* Pii couvani nebo tazeni rucni sekacky smérem k
sobé bud’te maximalné opatrni.

* Pohybujte se chuzi, nikdy béhem.
e Svahy:




— Nepouzivejte sekacku na pfili§ strmych svazich.

— Pii praci na svazich bud'te maximalné opatrni.

— Pracujte se sekackou vzdy po vrstevnici, nikdy ne
po spadnici, a pfi zméné sméru na svahu bud’te
mimofadné opatrni.

— Pii praci na svazich vzdy dbejte na pevnou oporu
nohou.

e Pii prefazovani, zejména v pifpadé vyssich

rychlostnich stupn, vzdy uberte plyn. Na svazich a

v ostrych zatackach snizte rychlost, aby nedoslo k

pfevraceni nebo ztraté kontroly nad strojem.

* Je-li nezbytné sekacku naklonit kvuli pfejizdéni
nezatravnénych ploch nebo kvuli pfemisténi sekacky

z mista na misto, zastavte zaci naz.

* Nenechavejte bézet motor v uzavieném prostoru,
kde se mohou hromadit vyfukové plyny obsahujici
nebezpecny oxid uhelnaty.

*  Vypnéte motor

— pokazdé, kdyz sekacku opoustite.

— pfed doplnovanim paliva.

— pfed snimanim sbéractho kose.

— pfed nastavovanim vysky sekani, pokud vysku
nelze nastavit z pozice operatora.

* Vypnéte motor a odpojte koncovku zapalovaci
svicky.

— budete-li ¢istit nebo uvolfiovat ucpany vyhazovaci
kanal.

— budete-li sekacku kontrolovat, ¢istit nebo na ni
provadét prace.

— po narazu na cizi predmcét, zjistéte ptipadné
poskozeni sekacky a proved’te opravy pred
opétovnym spusténim a pouzivanim stroje.

— pokud sekacka nezvykle vibruje (okamzité
zkontrolujte).

* Blesk muze zpusobit vazné zranéni nebo smrt.
Pokud vidite, jak se blyska, nebo slysite hfméni, stroj
nepouzivejte a vyhledejte ukryt.

» Pii pfejizdéni silnic nebo v jejich blizkosti davejte
pozot na provoz.

Udrzba a skladovani

* Vsechny matice a srouby museji byt dotazené, aby
zafizeni bylo v bezpe¢ném provoznim stavu.

¢ Nedistéte sekacku pomoci zafizeni pro tlakové myti.

¢ Nikdy sekacku neskladujte s palivem v nadrzi a uvnitf
budovy, kde by vypary mohly piijit do kontaktu s
otevienym ohném nebo jiskrou.

e Pfed uskladnénim v uzavieném prostoru nechte
vychladnout motor.

» Kwvuli sniZzeni rizika pozaru je zapotiebi z motoru,
tlumice vyfuku, prostoru pro baterii a prostoru
palivové nadrze odstranit zbytky travy, listi a
pfebytecného oleje.

* Pravidelné kontrolujte soucasti sbéractho kose a
vyprazdnovaci kanal a v pfipadé¢ potfeby vyménte za
nahradni dily doporucené vyrobcem.

* Z davodu bezpecnosti vyménujte opotfebené nebo
poskozené dily.

¢ Vyménujte vadné tlumice vyfuku.

* Palivovou nadrz vyprazdnujte ve venkovnim
prostoru,

* Neménte nastaveni regulatoru motoru a
nepfekracujte normaln{ otacky motoru. Provoz pii
nadmeérnych otackach motoru muze zvysit riziko
zranéni.

e U sekacek s vétsim poctem zacich noza bud'te

opatrni, nebot’ rotace jednoho noze muze zpusobit
rotaci ostatnich noz.

* Pii sefizovani sekacky davejte pozor, aby vam prsty
neuvizly mezi pohybujicimi se nozi a pevnymi
soucastmi sekacky.

* Aby byla zajiSténa maximalni vykonnost a
bezpecnost, kupujte pouze originalni nahradni
dily a pfislusenstvi Toro. NepouZivejte
neoriginalni nahradni dily a pfislusenstvi;
mohou predstavovat bezpecnostni riziko.

Akusticky tlak

Tato sekacka ma uroven akustického tlaku u ucha
obsluhy 89 dBA véetné tolerance (K) 1 dBA. Urovent
akustického tlaku byla stanovena v souladu s postupy
uvedenymi v normé EN 836.

Akusticky vykon

Tato sekacka ma zaruc¢enou uroven akustického vykonu
98 dBA véetné tolerance (K) 1 dBA. Uroven akustického
vykonu byla stanovena v souladu s postupy uvedenymi
v norm¢ ISO 11094.

Vibrace ruky a paze

Nameéfena hladina vibraci pro levou ruku = 4,8 m/s2
Namefena hladina vibraci pro pravou ruku = 5,1 m/s2
Tolerance (K) = 2,0 m/s2.

Naméfené hodnoty byly ziskany v souladu s postupy
uvedenymi v normé EN 836.




Bezpec€nostni a instrukcni stitky

Dilezité: Vystrazné a informadni nalepky jsou umistény v blizkosti potencialn& nebezpe&nych soudasti.
Vyméiite poskozené nalepky.

Ochranna znamka vyrobce

1. Oznacuje, ze zaci ndz pochazi od vyrobce originalniho

zafizeni.
110-9457
110-9457
1. Spina¢ motoru vypnuty 3. Odijistény
2. Spina¢ motoru zapnuty 4. Zajistény
107-1946
1. Rukojet svisle 3. Uvolnéte nozni spinac,
aby bylo mozné rukojet
sklopit
2. Rukojet sklopena
112-8760
1. Nebezpecdi od odlétavajicich pfedmétli — okolostojici osoby
2 ' 3 museji byt v bezpeéné vzdalenosti od stroje.
‘\. \ b . I .. q 2. Nebezpeci pofezani, useknuti ruky nebo nohy —
nepfiblizujte se k pohyblivym soucastem.
108-7450

1. VySka sekani

108-7451

1. Vyska sekani




114-2820

Varovani — prectéte si
uZivatelskou pfirucku.

Nebezpedi
pofezani/useknuti ruky
nebo nohy Zacim nozem
— nepfiblizujte se k
pohyblivym sou&astem.

Nastaveni

Dulezité: Sejméte a zlikvidujte ochrannou
plastovou félii, ktera zakryva motor.

2. Nebezpec&i odmrsténi Nebezpedi
predmétl — okolostojici pofezani/useknuti ruky
osoby musi byt v nebo nohy Zacim nozem —
bezpecéné vzdalenosti pfed provadénim servisu
od stroje. nebo udrzby zafizeni

vyjméte klicek ze spinaci
skFifiky a prectéte si
pokyny.

3. Nebezpeci odmrsténi Nebezpeci porezani,
predmétli — nepouzivejte useknuti ruky nebo nohy
sekacku bez upevnéného zacim nozem — na svahu
krytu zadniho nepracujte se sekackou
vyhazovaciho otvoru po spadnici; pracujte po
nebo sbéraciho koSe; vrstevnici; pfed opusténim
nepouzivejte sekacku bez provozni polohy vypnéte
upevnéného krytu boéniho motor a pfi couvani se
vyhazovaciho otvoru nebo divejte za sebe.
deflektoru.
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@ 117-5918
117-5918

1. Rychle 3. Pomalu

2. Plynulé variabilni
nastaveni

Rozlozeni rukojeti
Nejsou potreba zadné dily
Postup

1. Sklopte rukojet’ tak, jak je znazornéno na Obrazek 3
a Obrazek 4.

Obrazek 3
Nakres modelu 20995

Obrazek 4
Nakres modelu 20995

2. Utahnéte vechny otoc¢né knofliky rukojeti.

3. Prtesunte horni rukojet’ do pozadované polohy a
pevné utahnéte otocny knoflik horni rukojeti (pouze
model 20996) (Obrazek 5).




G007409

Obrazek 5

Poznamka: Pokud dojde k pfeplnéni motoru
olejem, vypust’te urcité mnozstvi oleje tak, jak je
uvedeno v kapitole Vyména motorového oleje.

3. Bezpecné namontujte mérku.

Diilezité: Vymeérite motorovy olej po prvnich

5 hodinach provozu; nasledné jej vymeénujte
jednou ro¢né. Viz kapitola Vyména motorového
oleje.

3

Doplnéni oleje do motoru
Nejsou potieba zadné dily

Postup

Dulezité: Sekacka neni dodavana s olejem v
motoru.

1. Vytahnéte merku (Obrazek 0).

Obrazek 6

2. Pomalu nalévejte olej do plnici trubice, dokud
hladina oleje nedosahne ¢ary na mérce oznacujici
plnou nadrz (Obrazek 6). Nepfepliite nadrz.
(Maximalni hladina: 0,59 1, typ: detergentni olej

SAE 30 s API klasifikaci SE, SG, SH, SJ, SL nebo

vyssi.)

Montaz mulé¢ovaciho krytu
nebo sbéraciho kose

Nejsou potreba zadné dily

Postup

Mulc¢ovaci kryt musi byt spravnym zptisobem
namontovany (pro mulcovani nebo bocni vyhazovani)
nebo sbéraci ko$ (pro sbirani), nebot’ motor se jinak
neuvede do chodu.

Sekacka ma bezpecnostni spina¢ umistény ve spodni
casti kanalu nahofe v pravé zadni casti sekacky, ktery
zabrani tomu, aby sekacka pracovala bez mulc¢ovactho
krytu nebo sbéraciho kose. Tim se zamezi odhazovani
zbytkt na pracovnika obsluhy pfes zadni vyhazovaci
kanal.

Aby spina¢ mohl detekovat pfitomnost mul¢ovactho
krytu, musi horni ¢ast paky mulc¢ovaciho krytu leZet
zcela ve spodni ¢asti kanalu (Obrazek 7).
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Obrazek 7

1. Horni ¢ast paky mulCovaciho krytu v pfepinacim kanalu

1. Vlozte mulcovaci kryt do sekacky, pokud jiz neni
namontovan (Obrazek 8).




- zkontrolujte, zda se nenahromadily v tunelu zbytky,
a pfipadné je odstrante.

Soucasti stroje
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G007411

Obrazek 8

’

2. Stisknéte prstem tlacitko na pace a zasunte mulcovaci

kryt zcela do otvoru (Obrazek 9).
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Obrazek 9 Obrazek 11
Model 20995
3. Uvolnéte tla¢itko na pace a zajistéte, aby horni 1. Zapalovaci svicka 5. Drzadlo ruéniho startéru

cast paky byla zcela vlozena v pfepinacim kanalu 2. Pa’lf’a pro nastaveni vysky 6. Ovladaci ty¢ zaciho noze
. . C v . sekani

(Qbr;}zek ,1 0). Po,kud n%m horr31 Cdst paky v 3. Vzduchovy filtr 7. Ty ruéniho pohonu

pfepinacim kanalu, Vase sekacka se neuvede 4. Uzavér palivové nadrze 8. Mérka hladiny oleje

do chodu!
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Obrazek 10

Poznamka: Jestlize paka neni nileZitym zpisobem
zaklapnuta, odpojte kabel od zapalovaci svicky a




G009762

Obrazek 12

Model 20996
1. P&ka pro nastaveni vy8ky 5. Drzadlo ruéniho startéru
sekani (4)
2. Vzduchovy filtr 6. Ovladaci ty¢ zaciho noze
3. Uzavér palivové nadrze 7. Otocny knoflik horni
rukojeti
4. Meérka hladiny oleje 8. Zapalovaci svicka
2
/

/1

G005325

Obrazek 13
1. Sbéraci ko$ 3. Mul€ovaci kryt
(namontovany)

2. Bo¢ni vyhazovaci otvor

Technické udaje

Model Hmotnost | Délka Sitka Vyska
20995 34 kg 145 cm 56 cm 99 cm
20996 37 kg 157 cm 56 cm 112 cm

Obsluha
Doplnovani paliva do nadrze

A NEBEZPECI

Palivo je vysoce hoflavé a vybusné. PoZar nebo
vybuch paliva miZe vam nebo jinym osobam
zpusobit popaleni.

* Aby nedoslo ke vzniceni paliva od statického
naboje, poloZte pfed tankovanim nadobu s
palivem a/nebo sekacku pfimo na zem, nikoli
na vozidlo nebo néjaky pfedmét.

* Tankujte ve venkovnim prostoru, kdyZ je motor
studeny. Utfete rozlité palivo.

* Nemanipulujte s palivem v blizkosti otevieného
ohné nebo jisker nebo kdyzZ koufite.

* Skladujte palivo ve schvalené nadobé&, mimo
dosah déti.

Natankujte do nadrze cerstvy normalni bezolovnaty
benzin ze znackové cerpaci stanice (Obrazek 14).

Dilezité: Abyste omezili problémy se startovanim,
pfidavejte do paliva po celou sez6nu stabilizator.
Michejte jej s palivem starym maximalné 30 dni.

J|
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Obrazek 14
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1. 1cm




Kontrola hladi ny motorového Poznamka: Chcete-li vysku zvétsit, posunte viechny 4
lei paky pro nastaveni vysky sekani dopfedu; chcete-li vysku
oleje zmensit, piesuiite viechny paky dozadu (Obrizek 16).

Servisni interval: Pfi kazdém pouziti nebo denné

1. Vytahnéte mérku, otfete ji a zasunte zpatky
(Obrazek 15).

Obrazek 16

Poznamka: Nastaveni vysky sekdni je 25 mm; 38 mm;
51 mm; 64 mm; 76 mm; 89 mm; 102 mm a 114 mm.

Nastaveni vysky horni rukojeti
Pouze model 20996

Horni rukojet’ musite zvednout nebo spustit dolt do

Obrazek 15 polohy pohodlné pro Vasi praci.
Poznamka: Horni rukojet’ nemizete zvednout vyse
2. Vytahnéte mérku a zkontrolujte hladinu oleje nez sklon spodnf rukojeti.
(Obrizek 15). Pokud hladina oleje nedosahuje na 1. Uvolnéte otoény knoflik horni rukojeti (Obrézek 17).

mérce urovné ,,Doplnit*, pomalu nalévejte olej do
plnici trubice, dokud hladina nedosahne na mérce
urovné ,,Plna*“. Nepfepliite nadrz. (Maximalni
hladina: 0,59 1, typ: detergentni olej SAE 30 s API
klasifikaci SE, SG, SH, §]J, SL nebo vyssi.)

3. Bezpecné namontujte mérku.
Nastaveni vysky sekani

A DULEZITE UPOZORNENI

Pfi nastavovani vySky sekani se miZete dostat do
kontaktu s pohyblivym noZem, ktery muzZe zpusobit
vazné poranéni.

G007419

* Vypnéte motor a pockejte, dokud se vSechny Obrazek 17
pohyblivé soucasti nezastavi.

* Pfi nastavovani vySky sekani nestrkejte prsty
pod kryt. 2. Ptesunte horni rukojet’ do pozadované pozice

(Obrazek 18).
A VYSTRAHA

Pokud byl spustény motor, tlumic vyfuku
bude Zhavy a miZe zpusobit vazné popaleni.
NepfibliZujte se ke Zhavému tlumici vyfuku.

Nastavte vysku sekani podle potieby. Nastavte vsechna
¢tyfi kola do stejné vysky.
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Obrazek 18

\_/ G009764

3. Pevné utahnéte otocny knoflik horni rukojeti

(Obrazek 19).

\

Obrazek 19

G007409

10

Spusténi motoru

Dilezité: Sekatka ma bezpe&nostni systém, ktery
neumoziuje jeji nastartovani, pokud na ni neni
bezpecné nainstalovan mulCovaci nastavec nebo

sbéraci kos.
1.
sbéraci ko§ (Obrazek 21) na sekacku.

T
I
&

Obrazek 20

D

&%

Namontujte mulcovaci kryt (Obrazek 20) nebo

Obrazek 21

2. Pritlacte ovladaci ty¢ zacitho noze k drzadlu

a zatahnéte rucni startér (Obrazek 22 nebo
Obrazek 23).



Pouziti pohonu pojezdu
Pouze model 20995

Pro ovladani ru¢nfho pohonu stisknéte ty¢ ruc¢niho
pohonu (Obrazek 24) smérem k rukojeti a pfidrzte ji.

G002584

Obrazek 24

Obrazek 22
Pouze model 20995 1. Ty¢ ruéniho pohonu

1. Ovladaci ty¢ zaciho noze
Pro odpojeni ru¢niho pohonu ty¢ rucniho pohonu

uvolnéte.

Poznamka: Maximalni pojezdova rychlost vlastniho
pohonu je nastavena. Pro snizeni pojezdové rychlosti
zvétsete vzdalenost mezi ty¢i rucniho pohonu a rukojeti.

1 Pouziti rucniho pohonu

Obrazek 23 Pouze model 20996
Pouze model 20996

V pfipadé¢ pouziti ru¢nitho pohonu se jednoduse

1. Ovladaci ty¢ zaciho noze pohybujte volnou chizi a tlacte sekacku pred sebou, s

rukama na hornim drzadle a s lokty u t¢la (Obrazek 25

Poznamka: Nemuizete-li sekacku stale nastartovat a Obrizek 20).

obrat’te se na autorizované servisni stfedisko.

el

. Vyzkousejte bezpecnostni systém sekacky podle
pokynti uvedenych v ¢asti Test bezpecnostniho
systému sekacky pfi uskladnéni.

G002761

Obrazek 25

11



Mul€ovani travy

Vase sekacka je podle tovarniho nastaveni schopna
mulcovat travu a list{ zpét na travnik.

Pred mulcovanim vyjméte ze sekacky sbéraci kos,
pokud je namontovany na sekacce (viz kapitola Vyjmuti
sbéractho kose). Pokud ma sekacka bocni vyhazovaci
kanal, pred mulc¢ovanim jej vyjméte a zajistéte dvitka
bo¢niho vyhazovaciho otvoru (viz kapitola Vyjmuti
bo¢niho vyhazovaciho kanalu).

Dulezité: Sekacka je vybavena bezpecnostnim
spinacem, ktery zabrani uvedeni sekacky do chodu,
pokud jste nejdfive spolehlivé nenamontovali
mulcCovaci kryt na sekacku (Obrazek 28).

G009767

Obrazek 26

Poznamka: Pokud se sekacka nepohybuje volné zpét
po praci s vlastnim pohonem, zastavte se, pfidrzte ruce
na mist¢ a umoznéte, aby sekacka popojela nékolik
centimetra dopfedu pro odpojeni pohonu kol. Muzete
také zkusit dosahnout pod rukojeti vlastniho kroku na
kovovou rukojet’ a zatlacit sekacku o nékolik centimetri
dopfedu. Pokud se sekacka stale nepohybuje vzad volné,
obrat’te se na autorizované servisni stfedisko.

\

Vypnuti motoru

Servisni interval: Pfi kazdém pouziti nebo
denné—Dbejte na to, aby se
motor zastavil do 3 sekund po >
uvolnéni ovladaci tyce zactho noze. Obrazek 28

G005324

Pro vypnuti motoru uvolnéte ovladaci ty¢ zactho noze 1. Horni &ast paky mul&ovaciho krytu v pfepinacim kanalu

(Obrazek 27).

Diilezité: Po uvolnéni ovladaci tyée Zaciho noZe by
se motor i niZ mély do 3 sekund zastavit. Pokud
se fadné nezastavi, pfestafite sekacku okamzité
pouzivat a kontaktujte autorizované servisni
stfedisko.

G002763

Obrazek 27
Nakres modelu 20996

12



Sbirani travy
Chcete-li posekanou travu a listi z travniku sesbirat,
pouzijte sbéraci kos.

Pokud ma sekacka bo¢n{ vyhazovaci kanal, pred sbiranim
posekané travy do kose jej vyjméte a uzamknéte dvitka
bo¢niho vyhazovaciho otvoru (viz kapitola Vyjmuti
boc¢niho vyhazovaciho kanalu).

A DULEZITE UPOZORNENI

Zaci nuZ je ostry; pfi kontaktu s noZem muzZe dojit
k vaznému poranéni.

Pfed opusténim provozni pozice vypnéte motor
a pockejte, dokud se vSechny pohyblivé soucasti
nezastavi.

Pripevnéni sbéraciho kose

1. Vytahnéte mulcovaci kryt (Obrazek 29).

G005309

Obrazek 29

2. Protahnéte lanko startéru okolo spodniho vedeni
lanka (Obrazek 30).

G009768

Obrazek 30

Poznamka: Spodni vedeni lanka uvolni lanko
startéru, kdyz zatahnéte drzadlo ruéntho startéru.

3. Vlozte rukojet’ sbéractho kose do drazek na horni

casti sekacky (Obrazek 31).

Dilezité: Sekalka je vybavena bezpe&nostnim
spinacem, ktery zabrani uvedeni sekacky

do chodu, pokud jste nejdfive spolehlivé
nenamontovali sbéraci koS na sekacku.

Obrazek 31

Vyjmuti sbéraciho kose

1. Protahnéte lanko startéru okolo spodniho vedeni
lanka (Obrazek 32).

Obrazek 32

2. Zvednéte rukojet’ sbéracitho kose z drazek na horni
casti sekacky a vyjméte kos ze sekacky (Obrazek 33).

13



Upevnéni boéniho vyhazovaciho
kanalu

1. Odemknéte dvitka bo¢niho vyhazovaciho otvoru
(Obrazek 35).

o
A
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J/ G009771
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Obrazek 33 Obrazek 35

G002590

3. Vlozte muléovaci kryt (Obrazek 34). 2. (Zgle)dfléti glg)ffka bocntho vyhazovactho otvoru
raze .

“

o

Obrazek 36

i

=
) g 3. Upevnéte bocni vyhazovaci kanal a pfiklopte dvitka
= na kanal (Obrazek 37).

Obrazek 34

e

Vyhazovani kousku travy /\
bo¢nim otvorem. \

Pii sekani velmi vysoké travy pouzijte boc¢ni vyhazovaci
otvor.

Pred pouzitim boc¢niho vyhazovaciho otvoru vyjmeéte
ze sekacky sbéraci kos a upevnéte mulcovaci kryt (viz G002637
kapitola Vyjmuti sbéractho kose). Obrazek 37

Diilezité: Sekacka je vybavena bezpecnostnim
spinacem, ktery zabrani uvedeni sekacky do chodu,
pokud jste nejdfive spolehlivé nenamontovali
mulcovaci kryt na sekacku (viz kapitola MulCovani

Vyjmuti bo¢niho vyhazovaciho kanalu

travy). P1i vyjimani bo¢niho vyhazovaciho kanalu opakujte vyse
popsané kroky v opa¢ném poradi.
Dulezité: Po zavieni dvifek bo&niho vyhazovaciho
otvoru dvifka zamknéte (Obrazek 38).

14



G002593

Obrazek 38

Provozni tipy

VsSeobecna doporuceni k sekani

Odstrante z travniku klacky, kameny, draty, vétve a
jiné pfedmeéty, na které by mohl Zaci ntz narazit.
Zabrante kontaktu Zzaciho noze s tvrdymi predmeéty.
Nikdy zamérné nepfejizdéjte sekackou pies zadny
pfedmet.

Pokud sekacka narazi na tvrdy pfedmét nebo zacne
vibrovat, okamzit¢ vypnéte motor, odpojte koncovku
zapalovaci svicky a zkontrolujte, zda sekacka neni
poskozena.

Pro dosazeni maximaln{ vykonnosti namontujte pred
zacatkem sezony novy zaci naz.

V pfipadé potfeby vyménte zaci niiz za novy nuz
Toro.

Sekani travy

Sekejte najednou vzdy pouze asi tfetinu vysky travy.
Pokud trava nenf fidka nebo pokud neni pozdni
podzim, kdy se rast travy zpomaluje, nenastavujte
vysku pod hodnotu 51 mm. Viz kapitola Nastaveni
vysky sekani.

Pro sekani travy vyssi nez 15 cm nastavte maximalni
vysku sekani a pohybujte se pomaleji; potom sekani
opakujte s mensi nastavenou vyskou. Je-li trava piilis
vysoka, mize se sekacka ucpat a motor se zastavi.
Sekejte pouze suchou travu a listi. Mokra trava a listi
maji tendenci shlukovat se a mohou zpusobit ucpani
sekacky nebo zastaveni motoru.

A DULEZITE UPOZORNENI

Na mokré travé nebo listi muiZete uklouznout,
dostat se do kontaktu s Zacim noZem a zpusobit
si vazné zranéni. Sekejte pouze za sucha.

Stifdejte smér sekani. Pomaha to rozptylovat
posekanou travu po travniku a dosahnout
rovnomeérného hnojen.

Pokud vysledny vzhled travniku neni uspokojivy,
vyzkousejte nasledujici:

— Vymente zaci niz nebo jej nechte nabrousit.
— Pohybuijte se pfi sekani pomaleji.

— Nastavte vétsi vysku sekani.

— Sekejte travu castéji.

— Postupujte v prekryvajicich se pruzich misto
plnych pruht pfi kazdém prichodu.
— Nastavte vysku sekani u pfednich kol o jeden

stupen niz nez u zadnich kol. Napiiklad pfedni
kola nastavte na 51 mm a zadni kola na 64 mm.

Sekani listi

Dbejte na to, aby po sekani trava polovinou své
vysky pfesahovala vrstvu listi. Mozna budete muset
piejet sekackou pfes listf vice nez jednou.

Pokud vrstva listi pfesahuje 13 cm, nastavte pfedni
vysku sekani o jeden nebo dva stupné vys nez zadni
vysku sekani.

Pokud sekacka neseka listy dostatecné najemno,
zpomalte.



Udrzba
Poznamka: Determine the left and right sides of the machine from the normal operating position.

Doporuceny harmonogram udrzby

Servisni interval Postup pii udrzbé
Po prvnich 5 hodinach * Vymérite motorovy olej.
+ Kontrolujte hladinu motorového oleje.
Pfi kazdém pouziti nebo » Dbejte na to, aby se motor zastavil do 3 sekund po uvolnéni ovladaci ty¢e Zzaciho
denné noze.

» Odstrarite kousky travy a Spinu pod sekackou.

Po kazdych 25 hodinach » Vyménujte vzduchovy filtr; astéji pfi provozu v prasném prostfedi.

Vymeénite zaci n0z nebo jej nechte nabrousit (Castéji pokud se hrany rychle otupi).
Dalsi pokyny k provadéni ro¢ni udrzby najdete v Navodu k obsluze motoru.

provozu
Pfed uskladnénim » PFed provadénim oprav a pfed uskladnénim sekacky vyprazdnéte palivovou nadrz.
» Vymérite motorovy ole;.
* Promazte ozubené soukoli.
Kazdy rok * Promazte horni rukojet.

Dilezité: Dalsi pokyny k udrZbé najdete v Navodu k obsluze motoru.

Priprava na udrzbu palivo ruénim palivovym &erpadlem. Naklanjte
sekacku na stranu vZdy tak, aby vzduchovy filtr

1. Vypnéte motor a pockejte, dokud se vSechny "
sméfoval nahoru.

pohyblivé soucasti nezastavi.

2. Pied prov’édé/rvlim ﬁdril?y odpojte koncovku A DULEZITE UPOZORNENI
zapalovaci svicky (Obrazek 39).

Pfi naklonéni sekacky muzZe vytékat palivo.

%// Palivo je hoflavé, vybusné a miiZe zpusobit

zranéni.

Spottebujte palivo provozem nebo je odcerpejte
ru¢nim Cerpadlem; nikdy ne nasoskou.

Vyména vzduchového filtru
Servisni interval: Po kazdych 25 hodinach provozu

Vymeénujte vzduchovy filtr jednou ro¢né; castéji pii
provozu v prasném prostiedi. Viz kapitola Pifprava na
udrzbu.

G007432

Obrazek 39 1. Pro otevfeni krytu vzduchového otvoru pouzijte
sroubovak (Obrazek 40).

3. Po dokonceni udrzbatskych praci pfipojte koncovku
zpét k zapalovaci svicce.

Dulezité: Abyste sekatku mohli naklonit kviili
vyméné oleje nebo Zaciho noZe, spotiebujte

nejprve palivo v nadrZi. Je-li nezbytné naklonit
sekacku pfed spotiebovanim paliva, odCerpejte

16




G005822

Obrazek 40

2. Vymeénte vzduchovy filtr (Obrazek 41).

]

=

bbrézek 42

1L '— *’\
[
2\@ s ,
S5 3. Naklonte sekacku na stranu tak, aby vzduchovy filtr
M ) @sza smeéfoval nahoru, a nechte olej vytéct plnici trubici

Obrazek 41 (Obrazek 43).

3. Upevnéte kryt.

Vyména motorového oleje

Servisni interval: Po prvnich 5 hodinach

Kazdy rok

Nékolik minut pfed vyménou oleje spust’te motor, aby
se olej zahral. Zahfaty olej ma lepsi viskozitu a odnasi
vice necistot.

G007434

. . . » Obrazek 43
1. Proved'te pfedbéznou udrzbu, viz kapitola Piiprava
na udrzbu.
2. Vytahnéte mérku (Obrazek 42). 4. Pomalu nalévejte olej do plnici trubice, dokud

hladina oleje nedosahne ¢ary na mérce oznacujic
plnou nadrz (Obrazek 44). Nepfepliite nadrz.
(Maximalni hladina: 0,59 1, typ: detergentni ole;
SAE 30 s API Klasifikaci SF, SG, SH, S]J, SL nebo
vyssi.)
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Obrazek 46

Poznamka: Pouzitim hadicky doddvané se sprejem
lze nasmérovat proud oleje.

2. Zatlacte horni rukojet’ zcela dolu a nastifkejte olej na
vnitin{ plastovy povrch vnéjsi rukojeti (Obrazek 47).

Obrazek 44

5. Bezpecné namontujte mérku.

0. Pouzity olej nechte fadné zlikvidovat v mistni
recyklaén{ stanici.

Mazani ozubeného soukoli

Servisni interval: Kazdy rok

Obrazek 47

1. Odsroubujte upeviiovaci sroub uprostied kazdého
zadniho kola a sundejte zadni kola.

2. Naneste mazaci olej na vnitfni a vnéjsi stranu soukoll, Se‘r’-ize n i ka bel uru é n ih (o)
jak je znazornéno na obrazku Obrazek 45.
pohonu

Pouze model 20995

Pii kazdé instalaci nového kabelu ru¢nfho pohonu
nebo v ptipade, ze kabel ru¢niho pohonu nenf sefizen,
proved’te jeho sefizeni.

1. Povolte upeviiovaci matici kabelu (Obrazek 48).
G002644

Obrazek 45

3. Namontujte zadni kola.

Mazani horni rukojeti

Servisni interval: Kazdy rok
Pouze model 20996

Promazte jednou za rok nebo podle potieby levou
a pravou stranu horni rukojeti pomoci rozprasovace
silikonového oleje s nizkou viskozitou.

1. Nastifkejte olej na vn¢jsi plastovy konec vnitini
rukojeti (Obrazek 46).
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Obrazek 48

1. 25az 38 mm 4. Upeviovaci matice kabelu
2. Ty€ ruéniho pohonu 5. Drzak kabelu
3. Plast kabelu

2. Pridrzte ty¢ rucnfho pohonu 25 az 38 mm od
rukojeti (Obrazek 48).

3. Zatahnéte za plast’ kabelu smérem dolu (k sekacce)
tak, aby byl kabel napnuty (Obrazek 48).

4. Utahnéte upevnovaci matici.

5. Uvolnéte ty¢ rucniho pohonu a ujistéte se, ze kabel
je volny.

Poznamka: Kabel musi byt volny, kdyz ty¢
ru¢nfho pohonu je uvolnéna; jinak se sekacka muze
pomalu pohybovat, i kdyz je ty¢ odpojena.

Serizeni mechanismu ruc¢niho
pohonu
Pouze model 20996

Pokud rucni pohon sekacky fadné nefunguje, sefid'te
kabel ru¢nitho pohonu.

1. Povolte matici na drzaku kabelu (Obrazek 49).

1.

G009696

Obrazek 49

Drzak kabelu

2. Pritahnéte horni rukojet’ smérem nahoru a zcela

dozadu.

Poznamka: Pokud se rukojet’ nepohybuje plynule,
postupujte podle kapitoly Mazani horni rukojeti.

3. Stahnéte plast’ kabelu smérem dola tak, aby byl
obnazeny kabel napnuty (Obrazek 50).
[ 5009697
Obrazek 50
1. Obnazeny kabel
4. Vytahnéte plast’ kabelu nahoru o 3 mm.
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Poznamka: K horni strané drzaku ¢erného kabelu
muzete pfilozit pravitko a zméfit, o kolik se posunul
horni konec plast¢ kabelu (Obrazek 51).
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Obrazek 51
2. Plast kabelu

1. Drzak kabelu

Poznamka: Posunutim plasté kabelu smérem
nahoru se sniz{ pojezdova rychlost; posunutim plasté
kabelu smérem dolt se zvysi pojezdova rychlost.

Pevné utahnéte matici.

Nastartujte sekacku a zkontrolujte nastaveni.

Poznamka: Pokud ruc¢ni pohon neni spravné
nastaveny, opakujte tento postup.

Vymeéna zaciho noze
Servisni interval: Kazdy rok

Dilezité: Pro spravné namontovini Zaciho noZe
budete potfebovat momentovy kli¢. Pokud nemate
momentovy kli¢ nebo si provedenim montaZe nejste
jisti, kontaktujte autorizované servisni stfedisko.

Po kazdém spotfebovani paliva zkontrolujte Zaci naz.
Je-li Zaci ntiz poskozeny nebo praskly, okamzite jej
vymeénte. Je-li ostif Zactho noze tupé nebo poskozené,
nechte je nabrousit nebo je vyménte.

A DULEZITE UPOZORNENI

Zaci nuz je ostry; pfi kontaktu s noZem muzZe dojit
k vaznému poranéni.

Pfi manipulaci se Zacim noZem pouZivejte rukavice.

1. Odpojte koncovku zapalovaci svicky. Viz kapitola
Ptiprava na udrzbu.

Naklonte sekacku na stranu tak, aby vzduchovy filtr
sméfoval nahoru.

K zajisténi zactho noze pouzijte dfevény $palek
(Obrazek 52).

G002599

Obrazek 52

4. Sundejte zaci ntz a ulozte si veskeré upeviiovaci
soucastky (Obrazek 52).

5. Namontujte novy zaci niz a véechny upevniovaci
soucastky (Obrazek 52).
Dulezité: Zakfivené konce Zaciho noZe museji
sméfovat ke krytu sekacky.

6. Momentovym klic¢em utahnéte upeviovaci

Sroub Zaciho nozZe na 82 Nm.

Dulezité: Sroub utaZeny na 82 Nm je velmi
pevny. Zajistéte Zaci ntiZ dfevénym Spalkem a
utahovakem nebo klicem Sroub pevné utahnéte.
Pifetahnout Sroub je velmi obtiZné.

Cisténi sekacky

Servisni interval: Pfi kazdém pouziti nebo denné

A DULEZITE UPOZORNENI

Zpod krytu sekacky se miiZe uvoliiovat material.
* DPouZivejte ochranné bryle.
* Neopoustéjte pozici pfi provozu (za rukojeti).

* Nedovolte, aby v blizkosti sekacky kdokoli stal.

1. S motorem spusténym na rovném dlazdéném
povrchu stitkejte proud vody pfed pravé zadni kolo
(Obrazek 53).

Poznamka: Voda bude stfikat do prostoru, kde se
pohybuje Zaci niz, a odstranovat zbytky travy.
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Slozeni rukojeti

/\ A DULEZITE UPOZORNENI

S Nespravnym sloZenim a rozloZenim rukojeti
Obrazek 53 se mohou poskodit kabely, coZ miZe zpusobit
nebezpecdi pfi provozu.

Uskladneéni

* Pfi skladani nebo rozkladani rukojeti

Jakmile pfestanou vypadavat zbytky travy, zastavte neposkod’te kabely.

vodu a pfesunte sekacku na suché misto. .. . ) ) ,
* Je-li poskozeny kabel, kontaktujte autorizované

Motor nechejte n¢kolik minut bézet, aby uschl kryt servisni stfedisko.
sekacky a nedochazelo k jeho korozi.

1. Povolte knofliky rukojeti tak, aby se horni ¢ast
rukojeti voln¢ pohybovala (Obrazek 54).

Uskladnujte sekacku na chladném, ¢istém, suchém miste. \

Priprava sekacky k uskladnéni

A DULEZITE UPOZORNENI

Vypary paliva mohou explodovat.

3. Nasyt’te motor a znovu jej spust’te.

Neskladujte palivo po dobu delsi neZ 30 dn.

Neskladujte sekacku v uzavieném prostoru
pobliZ otevieného ohné.

G002451

Pied uskladnénim sekacky nechte vychladnout Obrazek 54

motot.

Pii poslednim tankovan{ v roce piidejte do paliva 2. Sklopte horni ¢ast rukojeti smérem doptedu, jak je
stabilizatort, jak doporucuje vyrobce motoru. znazornéno na obrazku Obrazek 55.

a2 motor se nezastavi.

Nechte sekacku bézet, dokud se palivo nespottebuje %'\h

Nechte motor bézet, dokud se nezastavi. Jakmile
motor nejde nastartovat, je dostatecné suchy.

Odpoijte koncovku zapalovaci svicky a pfipevnéte

ji na piidrzny kolik.  Goorao
Obrazek 55

Nakres modelu 20995

Vymontujte svicku, do otvoru pro svicku nalijte
30 ml oleje a nékolikrat pomalu zatahnéte za lanko
startéru, aby se olej rozmistil po celém valcia v

obdobi mimo sezénu nevznikala ve valci koroze.

Bl

, . L Opacnym postupem rukojet’ rozlozite.
Namontujte volné zapalovaci svicku.

Utahnéte vSechny matice a Srouby.

Pouziti sekac¢ky po uskladnéni

1. Vymontujte zapalovaci svicku a pomoci startéru
rychle roztocte motor, aby se z valce dostal

24 hodin nabijejte baterii, potom odpojte nabijecku
a ulozte sekacku v nevytapéném prostoru. Pokud

sekacku uskladnujete ve vytapéném prostoru, musite g O
kazdych 90 dni dobit baterii. piebytecny olej.
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Namontujte zapalovaci svicku a utahnéte ji
momentovym klicem na 20 Nm.

3. Piipojte koncovku zapalovaci svicky ke svicce.

Vyzkousejte bezpecnostni systém sekacky podle
instrukei uvedenych v ¢asti Test bezpe¢nostniho
systému sekacky.

Test bezpe€nostniho systému

sekacky

1. Umistéte sekacku na rovnou plochu.

2. Vypnéte motor sekacky a pockejte, dokud se vsechny
pohyblivé soucasti nezastavi.

3. Pokud k sekacce neni pfipevnén sbéraci kos,
odstrante kryt vyhazovactho otvoru a sbéraci kos
nasad’te.

4. Nastartujte motor; viz ¢ast Spusténi motoru v
Navodu k obsluze.

5. Za b¢hu motoru nadzvednéte pravy horni zadni

roh sbéraciho kose, az se dratény ram kose na
pravém hornim pfednim rohu sbéraciho kose uplné
nevysune z pravé drazky (Obrazek 56). Motor by se
mél zastavit.

Poznamka: Na pravé driZce je umistén spinac
bezpecnostniho blokovani.

Dulezité: Pfi provadéni tohoto kroku
nepfepinejte mimo provozni polohu.
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Obrazek 56

1. Sbéraci ko$

2. Prava strana rukojeti byla
odstranéna z dlvodu
prehlednosti

3. Dratény ram kose
4. Dréazka

. Pokud se motor pfi provadéni této zkousky
nezastavi, zastavte jej uvolnénim ovladaci tyce na
rukojeti, pockejte, az se vsechny pohyblivé dily
zastavi, a dopravte sekacku k autorizovanému
prodejci vyrobku spolecnosti Toro, ktery provede
fadnou opravu bezpecnostniho systému.



Mezinarodni seznam distributoru

Distributor:

Atlantis Su ve Sulama Sisstemleri Lt
Balama Prima Engineering Equip.
B-Ray Corporation

Casco Sales Company

Ceres S.A.

CSSC Turf Equipment (pvt) Ltd.
Cyril Johnston & Co.

Equiver

Femco S.A.

G.Y.K. Company Ltd.
Geomechaniki of Athens
Guandong Golden Star

Hako Ground and Garden
Hako Ground and Garden
Hayter Limited (U.K.)
Hydroturf Int. Co Dubai
Hydroturf Egypt LLC

Ibea S.P.A.

Irriamc

Irrigation Products Int'l Pvt Ltd.
Jean Heybroek b.v.

Lely (U.K.) Limited

Maquiver S.A.

Maruyama Mfg. Co. Inc.
Metra Kft

Mountfield a.s.

Munditol S.A.

Oslinger Turf Equipment SA
Oy Hako Ground and Garden Ab
Parkland Products Ltd.
Prochaska & Cie

RT Cohen 2004 Ltd.

Riversa

Roth Motorgerate GmBh & Co.
Sc Svend Carlsen A/S

Solvert S.A.S.

Spypros Stavrinides Limited
Surge Systems India Limited
T-Markt Logistics Ltd.

Toro Australia

Toro Europe BVBA

Zemé:
Turecko
Hongkong
Jizni Korea
Portoriko
Kostarika

Sri Lanka
Severni Irsko
Mexiko
Guatemala
Japonsko
Recko

Cina
Svédsko
Norsko
Spojené kralovstvi
Spojené arabské emiraty
Egypt

Italie
Portugalsko
Indie
Nizozemi
Spojené kralovstvi
Kolumbie
Japonsko
Madarsko
Ceska republika
Argentina
Ekvador
Finsko

Novy Zéland
Rakousko
Izrael
Spanélsko
Némecko
Dansko
Francie

Kypr

Indie
Madarsko
Australie
Belgie

Tel. Eislo:

90 216 344 86 74
852 2155 2163
82 32 551 2076
787 788 8383
506 239 1138

94 11 2746100
44 2890 813 121
52 55 539 95444
502 442 3277

81 726 325 861
30 10 935 0054
86 20 876 51338
46 35 10 0000
47 22 90 7760
44 1279 723 444
97 14 347 9479
202 519 4308
39 0331 853611
351 21 238 8260
86 22 83960789
31 30 639 4611
44 1480 226 800
57 1 236 4079
81 3 3252 2285
36 1 326 3880
420 255 704 220
54 11 4 821 9999
593 4 239 6970
358 987 00733
64 3 34 93760
431 278 5100
972 986 17979
34 9 52 83 7500
49 7144 2050
45 66 109 200
33130817700
357 22 434131
91 1 292299901
36 26 525 500
61 3 9580 7355
32 14 562 960
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Podminky a vyrobky, na které se zaruka vztahuje

Spole¢nost The Toro® Company a jeji pobocka, Zaruéni spole¢nost Toro,
v souladu s umluvou mezi nimi, spolec¢né slibuji, Ze opravi nize uvedené
produkty Toro za podminky, Ze byly pouzivany k domacim ucelim* a ze
doslo k vadé materialu nebo provedeni.

Nasledujici €asova obdobi se uplatfiuji od data koupé:

Vyrobky

Sekacky s pojezdem
Ridery s motorem vzadu
Zahradni traktory
Elektrické ruéni nastroje
Snéhové frézy

Sekacky Zero Turn

Zarucni lhata

Omezena zaruka 2 roky
Omezena zaruka 2 roky
Omezena zaruka 2 roky
Omezena zaruka 2 roky
Omezena zaruka 2 roky
Omezena zaruka 2 roky

*Plvodnim kupujicim se oznacuje osoba, ktera produkt Toro plvodné
zakoupila

*Domacimi ucely se mysli pouziti vyrobku na pozemku vaseho bydlisté.
Pouziti na vice nez jednom misté &i pouziti v institucich &i k pronajmu se
povazuje za komercni pouZiti a na to se nevztahuje zaruka.

Omezena zaruka pro komeréni ucéely

Na spotfebni produkty a pfisluSenstvi Toro vyuzivané ke komerénimu
pouziti €i k pouziti v institucich nebo k pronajmu se vztahuje zaruka na
vadu materialu a provedeni na nasledujici Casova obdobi uplatriujici se
od data koupé.

Zaruéni lhata
Zaruka 90 dni
Zaruka 90 dni
Zaruka 90 dni
Zaruka 90 dni
Zaruka 90 dni
Zaruka 45 dni

Vyrobky

Sekacky s pojezdem
Ridery s motorem vzadu
Zahradni traktory
Elektrické ru¢ni nastroje
Snéhové frézy

Sekacky Zero Turn

Zaruka Toro

Pokyny pro poskytnuti zaruéni opravy

Domnivate-li se, Ze vyrobek Toro vykazuje zavadu na materialu nebo
dilenském zpracovani, postupujte podle nasledujicich pokynu:

1. Opravu vyrobku sjednejte s prodejcem, od kterého jste jej zakoupili.
Pokud z jakéhokoli dGvodu neni mozné prodejce kontaktovat, mizete
se spojit s jakymkoli autorizovanym distributorem Toro.

2. Pfineste servisnimu prodejci produkt a doklad o koupi (4¢tenku).
Pokud nejste z néjakého divodu spokojeni s feSenim servisniho
prodejce nebo s poskytnutou podporou, kontaktujte nas na:

Customer Care Department, Consumer Division
The Toro Company

8111 Lyndale Avenue South

Bloomington, MN 55420-1196

Reditel: Technicka podpora: 001-952-887-8248

Viz pfilozeny seznam distributor(i

Povinnosti viastnika

Udrzbu vyrobku Toro musite provadét v souladu s postupy udrzby
popsanymi v UZivatelské priru¢ce. Tuto udrzbu, at jiz vlastnimi silami
nebo prostfednictvim prodejce, hradi majitel vyrobku.

Soucasti a ukony, na které se nevztahuje zaruka
Tato expresni zaruka nepokryva nasleduijici:

® Naklady na bé&zny servis udrzby nebo opotfebené dily, jako jsou noze
(lopatky), stiraci noze, pasy, pohonné latky, mazadla, vymény oleje,
zapalovaci svi€ky, kabely/zapojeni nebo sefizeni brzd

Jakykoliv produkt nebo dil, ktery byl zménén nebo nespravné pouzit

a vyzaduje vyménu nebo opravu v disledku poruch nebo nedostatku
fadné udrzby

® Opravy potfebné v dusledku nepouziti ¢erstvé pohonné latky (méné

nez mésic staré) nebo nedodrzeni spravné pfipravy zafizeni na dobu
nepouzivani presahujici jeden mésic

Motor a spojka. Na tyto soucasti se vztahuji pfislusné zaruky vyrobce
se samostatnymi podminkami.

VSechny opravy kryté témito zarukami musi byt provedeny autorizovanym
servisnim prodejcem Toro a musi byt na né pouzity schvalené nahradni
dily.

Obecné podminky
Prava kupujiciho jsou definovana narodnimi zakony pfislusné zeme.

Tato zaruka zadnym zpusobem neomezuje prava kupujiciho definovana
narodnimi zakony.

374-0268 Rev A



Tondeuse Recycler® 53 cm

N° de modéle 20995—N° de série 310000001 et suivants
N° de modéle 20995—N° de série 311000001 et suivants
N° de modéle 20996—N° de série 311000001 et suivants
N° de modeéle 20996—N° de série 310000001 et suivants

Form No. 3363-932 Rev B

Manuel de l'utilisateur

Introduction

Cette tondeuse a conducteur marchant a lame
rotative est destinée au grand public. Il est
principalement congu pour tondre les pelouses
entretenues réguli¢rement dans les terrains privés.
Elle n'est pas congue pour couper les broussailles
ni pour un usage agricole.

Lisez attentivement ces informations pour apprendre
comment utiliser et entretenir correctement votre
produit, et éviter de I'endommager ou de vous blesser.
Vous étes responsable de I'utilisation sure et correcte

du produit.

Vous pouvez contacter Toro directement a

www. Toro.com pour tout renseignement concernant
un produit ou un accessoire, pour obtenir l'adresse des
concessionnaires ou pour enregistrer votre produit.

Lorsque vous contactez un distributeur ou un réparateur
Toro agréé pour l'entretien de votre machine, pour vous
procurer des pieces Toro d'origine ou pour obtenir des
renseignements complémentaires, soyez prét(e) a lui
fournir les numéros de modele et de série du produit.
Figure 1 indique 'emplacement des numéros de modele
et de série du produit.

G009505

Figure 1

1. Plaque des numéros de modele et de série

Notez les numéros de modele et de série du produit
dans l'espace ci-dessous :

© 2011—The Toro® Company
8111 Lyndale Avenue South
Bloomington, MN 55420

Enregistrez votre produit a www.Toro.com.

N° de modeéle

N° de série

Les mises en garde de ce manuel soulignent des dangers
potentiels et sont signalées par le symbole de sécurité
(Figure 2), qui indique un danger pouvant entrainer
des blessures graves ou mortelles si les précautions
recommandées ne sont pas respectées.

Figure 2

1. Symbole de sécurité

Deux termes sont également utilisés pour faire passer
des informations essentielles. Important, pour attirer
l'attention sur des informations mécaniques spécifiques,
et Remarque, pour signaler des informations d'ordre
général méritant une attention particuliere.

Ce produit est conforme aux directives européennes
pertinentes. Pour tout détail, reportez-vous a la
Déclaration de conformité spécifique du produit fournie
séparément.

Pour les modéles dont la puissance du moteur est
indiquée, la puissance brute du moteur a été mesurée
en laboratoire par le constructeur du moteur selon
SAE J1940. FEtant configuré pour satisfaire aux normes
de sécurité, antipollution et d'exploitation, le moteur
monté sur cette classe de tondeuse aura une puissance
effective nettement inférieure.

Ne modifiez pas abusivement les commandes du moteur
ni le réglage du régulateur de vitesse, cela risquerait de
compromettre le fonctionnement sur de la machine et
de provoquer des blessures corporelles.

Traduction du texte d'origine (FR)
Imprimé aux Etats-Unis
Tous droits réservés



Sécurité

L'usage ou l'entretien incorrect de cette tondeuse
peut occasionner des accidents. Pour réduire

les risques, respectez les consignes de sécurité
suivantes.

La société Toro a congu et testé votre tondeuse pour
qu'elle fonctionne correctement et sans danger a
condition de respecter rigoureusement les instructions
de sécurité qui suivent. Le non-respect de ces
instructions peut causer des accidents.

Pour assurer le maximum de sécurité et de
rendement et bien connaitre le produit, il est
essentiel que vous-méme, et tout autre utilisateur
de la machine, lisiez et compreniez le contenu de ce
guide avant méme de mettre le moteur en marche.
Faites particuliérement attention au symbole de
sécurité Figure 2 qui signifie Prudence, Attention
ou Danger et concerne la sécurité des personnes.
Veillez a lire et bien comprendre ces directives qui
portent sur votre sécurité. Ne pas les respecter,
c'est risquer de vous blesser.

Sécurité générale de la
tondeuse

Les instructions suivantes sont adaptées de la norme

EN 836.

Cette tondeuse peut sectionner les mains et les pieds,
et projeter des objets. Des accidents graves ou mortels
sont possibles si les consignes de sécurité suivantes ne
sont pas respectées.

Apprendre a se servir de la machine

e Lisez attentivement les instructions.
Familiarisez-vous avec les commandes et
'utilisation de la machine.

* N'autorisez jamais des enfants, ou des adultes n'ayant
pas pris connaissance de ces instructions, a utiliser
la tondeuse. Certaines législations imposent un age
minimum pour l'utilisation de ce type d'engin.

* N'oubliez jamais que I'utilisateur est responsable
de tout accident ou dommage causé aux autres
personnes et a leurs possessions.

* Apprenez la signification de tous les symboles utilisés
sur la tondeuse ou dans les instructions.

Essence
ATTENTION - L'essence est trés inflammable.

Prenez les précautions suivantes :

* Conservez le carburant dans un récipient
spécialement congu a cet effet.

* Faites toujours le plein a l'extérieut, et ne fumez
jamais durant cette opération.

* Taites le plein avant de mettre le moteur en marche.
N'enlevez jamais le bouchon du réservoir de
carburant et n'ajoutez jamais de carburant lorsque le
moteur tourne ou qu'il est chaud.

Si vous renversez de l'essence, ne mettez pas

le moteur en marche. Eloignez la tondeuse et
évitez toute source possible d'inflammation jusqu'a
dissipation compleéte des vapeurs d'essence.

* Refermez soigneusement tous les réservoirs et
récipients contenant du carburant.

Préliminaires

* Portez toujours un pantalon et des chaussures
solides pour travailler. Ne tondez pas pieds nus ou
en sandales.

* Inspectez soigneusement la zone de travail et enlevez
tous les objets susceptibles d'étre projetés pat la
machine (pierres, branches, cables, etc.).

* Avant d'utiliser la machine , vérifiez toujours si
les capots et les dispositifs de sécurité, comme les
déflecteurs et/ou les bacs a herbe, sont en place et
fonctionnent correctement.

* Avant d'utiliser la machine, vérifiez toujours si les
lames, boulons de lames et ensembles de coupe
ne sont pas usés ou endommagés. Remplacez les
boulons et les lames usés ou endommaggés par paires
pour ne pas modifier I'équilibre.

Démarrage

* N'inclinez pas la tondeuse lorsque vous démarrez
le moteur, a moins que ce ne soit indispensable
au démarrage. Dans ce cas, ne la relevez pas plus
qu'il n'est indispensable, et ne relevez que la partie
¢loignée de l'utilisateur.

* Mettez le moteur en marche avec précaution,
conformément aux instructions, et n'approchez pas
les pieds des lames ou de 'avant de I'éjecteur.

Utilisation

* Ne tondez jamais lorsque des personnes, et surtout
des enfants ou des animaux familiers, se trouvent
a proximité.

* Tondez uniquement a la lumiére du jour ou avec un
bon éclairage artificiel.



Méfiez-vous des trous et autres dangers cachés de la
zone de travail.

N'approchez pas les mains ni les pieds des pieces en
rotation. Ne vous tenez jamais devant l'ouverture
d'éjection.

Ne soulevez et ne portez jamais une tondeuse dont
le moteur tourne.

Soyez extrémement prudent en marche arriere
ou quand vous tirez une tondeuse a conducteur
marchant vers vous.

Marchez, ne courez pas.
Pentes :
— Ne tondez pas de pentes trop raides.

— Soyez extrémement prudent sur un terrain en
pente.

— Travaillez transversalement a la pente, jamais en
montant ou en descendant et soyez extrémement
prudent pour faire demi-tour.

— Sur les terrains en pente, faites particuliecrement
attention de ne pas glisser.

Réduisez l'ouverture du papillon quand vous engagez
'embrayage de déplacement, surtout aux rapports
les plus élevés. Ralentissez sur les pentes et dans les
virages serrés pour ne pas perdre le contréle de la
machine ou la retournet.

Arrétez la lame avant d'incliner la tondeuse pour
traverser des surfaces non herbeuses et pour vous
déplacer entre les surfaces de travail.

Ne faites pas tourner le moteur dans un espace clos
ou le monoxyde de carbone dangereux dégagé par
I'échappement risque de s'accumuler.

Arrétez le moteur

— avant de quitter la tondeuse

— avant de faire le plein de carburant
— avant de retirer le bac a herbe

— avant de régler la hauteur de coupe, sauf si
ce réglage peut se faire depuis la position de
conduite.

Coupez le moteur et débranchez la bougie
— avant de dégager ou désobstruer I'éjecteur.

— avant tout controle, tout nettoyage ou toute
intervention sur la tondeuse.

— apres avoir heurté un obstacle, recherchez et
réparez les dégats éventuels de la tondeuse avant
de la remettre en marche et de l'utiliser.

— i la tondeuse se met a vibrer de maniére
inhabituelle (contrélez immédiatement).

La foudre peut provoquer des blessures graves ou
mortelles. Si vous observez la foudre ou que vous
entendez le tonnerre a proximité, n'utilisez pas la
machine et mettez-vous a 'abri.

M¢éfiez-vous de la circulation pres des routes et pour
traverset.

Entretien et remisage

Gardez tous les écrous, boulons et vis toujours bien
serrés pour étre sur de pouvoir utiliser la machine
sans danger.

N'utilisez pas de matériel de nettoyage sous pression
pour nettoyer la machine.

N'entreposez jamais une machine dont le réservoir
contient de l'essence dans un local ou les vapeurs
risquent de rencontrer une flamme nue ou une
étincelle.

Laissez refroidir le moteur avant de ranger la
machine dans un local fermé.

Pour réduire les risques d'incendie, débarrassez le
moteut, le silencieux, le bac a batterie et le lieu de
stockage de l'essence de tout exces de graisse, débris
d'herbe et feuilles.

Vérifiez fréquemment 1'état des composants

du bac a herbe et du déflecteur d'éjection, et
remplacez les pieces qui en ont besoin par des pieces
recommandées par le constructeur.

Remplacez les picces usées ou endommagées pour
éviter les accidents.

Remplacez les silencieux défectueux.

La vidange du réservoir de carburant doit
impérativement s'effectuer a l'extérieur.

Ne modifiez pas le réglage du régulateur et ne faites
pas tourner le moteur trop vite, sous peine d'accroitre
les risques d'accidents et de blessures corporelles.

Attention, sur les machines a plusieurs lames, la
rotation d'une lame peut entrainer le déplacement
des autres lames.

Soyez prudent pendant le réglage de la tondeuse
pour éviter de vous coincer les doigts entre les lames
en rotation et les pieces fixes de la tondeuse.

Pour préserver le bon fonctionnement et la
sécurité de la machine, n'utilisez que des
pi¢ces de rechange et des accessoires Toro
d'origine. N'utilisez pas de pieces et accessoires
soit-disant compatibles, car ils présentent un
risque.



Niveau de pression acoustique

Cette machine produit au niveau de 'oreille de
l'utilisateur une pression acoustique de 89 dBA, qui
comprend une valeur d'incertitude (K) de 1 dBA. La
pression acoustique est déterminée en conformité avec
les procédures énoncées dans la norme EN 830.

Puissance acoustique

Cette machine a un niveau de puissance acoustique
garanti de 98 dBA, qui comprend une valeur d'incertitude
(K) de 1 dBA. La puissance acoustique est déterminée
en conformité avec les procédures énoncées dans la

norme ISO 11094.

Vibrations au niveau des
mains et des bras

Niveau de vibrations mesuré pour la main gauche =
4,8 m/s?

Niveau de vibrations mesuré pour la main droite =
5,1 m/s2

Valeur d'incertitude (K) = 2,0 m/s2.

Les valeurs mesurées sont déterminées en conformité
avec les procédures énoncées dans la norme EN 836.

Autocollants de sécurité et
d'instruction

Important: Les autocollants de sécurité et
d'instruction sont placés pres des endroits
potentiellement dangereux. Remplacez les
autocollants endommagés.

Marque du fabricant

1. Identifie la lame comme piéce d'origine.

107-1946
1. Guidon redressé 3. Relacher le commutateur

au pied pour plier le guidon
2. Guidon plié

108-7450

1. Hauteur de coupe

108-7451

1. Hauteur de coupe

110-9457

1. Arrét du moteur 3. Deébloqué
2. Démarrage du moteur 4. Bloqué




112-8760

Risque de projections — tenez les spectateurs a bonne

distance de la machine.

Risque de coupure/mutilation des mains ou des pieds — ne
vous approchez pas des piéces mobiles.

J

¢

)

o

poodg-e-suag

Grande vitesse
2. Réglage de vitesse

1.

114-2820
4.

Attention — lisez le Manuel
de l'utilisateur.

Risque de projections
— tenez les spectateurs
a bonne distance de la
machine.

Risque de projections —
n'utilisez pas la tondeuse
si l'obturateur de I'éjecteur
arriére, le bac a herbe,

le couvercle de I'éjecteur
latéral ou le déflecteur ne
sont pas en place.

5.

6.

Risque de
coupure/mutilation des
mains ou des pieds par la
lame de la tondeuse — ne
vous approchez pas des
pieces mobiles.

Risque de
coupure/mutilation des
mains ou des pieds par
la lame de la tondeuse —
enlevez la clé de contact et
lisez les instructions avant
de procéder a I'entretien
ou a des révisions.
Risque de
coupure/mutilation des
mains ou des pieds par
la lame de la tondeuse —
ne travaillez pas dans le
sens de la pente, mais
transversalement ; arrétez
le moteur avant de quitter
la position de conduite et
regardez derriére vous
avant de faire marche
arriére.

1175918

117-5918

3. Petite vitesse




Mise en service

Important: Retitez et mettez au rebut la pellicule

de plastique qui protége le moteur.

1

Dépliage du guidon

Aucune piece requise

Procédure

1.

Dépliez le guidon comme illustré a la Figure 3 et
Figure 4.

Figure 3
Modeéle 20995 illustré

\

7

G007409

Figure 5

2

Figure 4
Modeéle 20995 illustré

Serrez solidement tous les boutons du guidon.

Placez la partie supérieure du guidon a la position
voulue et serrez solidement le bouton du guidon
(modele 20996 uniquement) (Figure 5).

Plein d'huile moteur

Aucune piéce requise

Procédure

Important: Le carter moteur de la tondeuse est
vide a la livraison.

1.

Retirez la jauge (Figure 6).

Versez de I'huile lentement dans le goulot de
remplissage pour faire monter le niveau de liquide
jusqu'au repere maximum (Full) sur la jauge
(Figure 6). Ne remplissez pas excessivement.
(Remplissage max. : 0,59 1, type : huile détergente
SAE 30 de classe de service API SE, SG, SH, §J, SL
ou supérieure.)



Remarque: Si vous remplissez excessivement le
moteur, vidangez un peu d'huile comme expliqué a la
section Vidange et remplacement de I'huile moteur.

3. Revissez la jauge fermement en place.

Important: Changez I'huile moteur aprés les

5 premiéres heures de fonctionnement, puis une
fois par an (voir Vidange et remplacement de
I'huile moteur).

3

Installer I'obturateur de
mulching ou le bac a herbe

Aucune piece requise

Procédure

Montez correctement l'obturateur de mulching (pour le
mulching ou I'éjection latérale) ou le bac a herbe (pour le
ramassage) ou le moteur ne pourra pas démarrer.

La tondeuse est équipée d'un contacteur de sécurité situé
au fond d'un logement, en haut a droite a 'arriere de la
tondeuse. 1l interdit le fonctionnement de la tondeuse
en l'absence de 'obturateur de mulching ou du bac a
herbe. Cela évite la projection de débris en direction de
l'utilisateur par 1'éjecteur arricre.

Pour que le contacteur détecte la présence de l'obturateur
de mulching, le haut du levier de l'obturateur doit

étre completement en appui au fond du logement
(Figure 7).
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Figure 7
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1. Haut de levier de I'obturateur de mulching dans le logement
du contacteur

1. Sice n'est déja fait, insérez 'obturateur de mulching
dans le plateau de coupe (Figure 8).
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Figure 8

!

’

2. Appuyez sur le bouton du levier avec le pouce et
insérez complétement l'obturateur de mulching dans
l'ouverture (Figure 9).

| ==

G007413

Figure 9

3. Relachez le bouton sur le levier et vérifiez que le haut
du levier est bien au fond du logement du contacteur
(Figure 10). La tondeuse ne pourra pas démarrer

si ce n'est pas le cas !
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G007414

Figure 10




Remarque: Si le levier ne se verrouille pas 6
correctement, débranchez la bougie et éliminez les 5 /\
débris éventuellement accumulés dans le logement. J

Vue d'ensemble du

7
produit
1
G009762
Figure 12
Modele 20996
1. Levier de hauteur de 5. Poignée du lanceur
coupe (4)
2. Filtre a air 6. Barre de commande de la
lame
3. Bouchon du réservoirde 7. Bouton de la partie
carburant supérieure du guidon
4. Bouchon de 8. Bougie
remplissage/jauge
2
/
1
Figure 11 6005325
Modéle 20995
1. Bougie 5. Poignée du lanceur Figure 13
2. Levier de réglage hauteur 6. Barre de commande de la
de coupe lame 1. Bac a herbe 3. Obturateur de mulching
3. Filtre a air 7. Barre d'autotraction ) (monté)
4. Bouchon du réservoirde 8. Bouchon de 2. Ejecteur latéral
carburant remplissage/jauge

Caractéristiques techniques

Modeéle Poids Longueur | Largeur Hauteur
20995 34 kg 145 cm 56 cm 99 cm
20996 37 kg 157 cm 56 cm 112 cm




Utilisation

Remplissage du réservoir de
carburant

A DANGER

L'essence est exttémement inflammable et
explosive. Un incendie ou une explosion causé(e)
par l'essence peut vous briiler, ainsi que les
personnes se tenant a proximité.

* Pour éviter que 1'électricité statique n'enflamme
I'essence, posez le récipient et/ou la tondeuse
directement sur le sol, pas dans un véhicule ou
sur un support quelconque, avant de faire le
plein.

* Faites le plein du réservoir de carburant quand
le moteur est froid. Essuyez le carburant
éventuellement répandu.

* Ne fumez jamais en manipulant de 1'essence et
tenez-vous a 1'écart des flammes nues ou des
sources d'étincelles.

* Conservez l'essence dans un récipient
homologué, hors de portée des enfants.

Faites le plein avec de l'essence sans plomb ordinaire
fraiche d'une marque réputée (Figure 14).

Important: Pour réduire les problémes de
démarrage, ajoutez un stabilisateur a chaque plein
et utilisez de Pessence stockée depuis moins d’un
mois.

>
%//6007416 j{

A
Figure 14

Controle du niveau d'huile
moteur

Périodicité des entretiens: A chaque utilisation ou une
fois par jour

1. Retirez la jauge, essuyez-la sur un chiffon et
remettez-la dans le tube de remplissage (Figure 15).

Figure 15

2. Sortez de nouveau la jauge et controlez le niveau
d'huile (Figure 15). Sile niveau n'atteint pas le repére
minimum (Add) de la jauge, versez lentement
suffisamment d'huile dans le goulot de remplissage
pour faire monter le niveau au repére maximum
(Full). Ne remplissez pas excessivement.
(Remplissage max. : 0,59 1, type : huile détergente
SAE 30 de classe de service API SE, SG, SH, §J, SL

ou supérieure.)

3. Revissez la jauge fermement en place.

Réglage de la hauteur de
coupe

A ATTENTION

Pendant le réglage de la hauteur de coupe, vous
risquez de toucher la lame en mouvement et de
vous blesser gravement.

e Arrétez le moteur et attendez 1'arrét de toutes
les pi¢éces mobiles.

* Ne mettez pas les doigts sous le carter du
plateau de coupe quand vous réglez la hauteur
de coupe.




A PRUDENCE

Si le moteur vient de tourner, le silencieux est trés
chaud et risque de vous briiler gravement. Ne vous
approchez pas du silencieux encore chaud.

Choisissez la hauteur de coupe voulue. Réglez les quatre
roues 2 la méme hauteur.

Remarque: Pour élever le plateau de coupe, déplacez
les 4 leviers de hauteur de coupe en avant ; pour abaisser
le plateau, ramenez les leviers en arricre (Figure 16).

7%/ G009763

Figure 16

Remarque: Les hauteurs de coupe suivantes sont
disponibles : 25 mm, 38 mm, 51 mm, 64 mm, 76 mm,
89 mm, 102 mm et 114 mm.

Réglage de la hauteur de la
partie supérieure du guidon
Modgéle 20996 uniquement

Vous pouvez élever ou abaisser la partie supérieure du
guidon a la position qui vous convient le mieux.

Remarque: La partie supérieure du guidon ne peut
pas étre plus haute que l'angle de la partie inférieure.

1. Desserrez le bouton de la partie supérieure du
guidon (Figure 17).

2

G007419

=

Figure 17

2. Placez la partie supérieure du guidon a la position
voulue (Figure 18).

G ¢ {
\E//\\}) G009764

Figure 18

3. Serrez solidement le bouton de la partie supérieure
du guidon (Figure 19).

G007409

Figure 19

Démarrage du moteur

Important: La tondeuse est équipée d'un
systéme de sécurité qui 'empéche de démarrer si
I'obturateur de mulching ou le bac a herbe n'est
pas monté correctement.

1. Montez l'obturateur de mulching (Figure 20) ou le
bac a herbe (Figure 21) sur la tondeuse.

10
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‘ Figure 23

\ Modele 20996 uniquement
N\

G005309

\% 1. Barre de commande de la lame

Figure 20 Remarque: ?1 le moteur ne démarre toujours pas,
contactez un réparateur agréé.

3. Controdlez le systeme de sécurité de la tondeuse ;
reportez-vous a la section Controle du systéme de
sécurité de la tondeuse au remisage.

Utilisation de la commande
d'autotraction
Mode¢le 20995 uniquement

Pour actionner le systeme d'autotraction, serrez et
60097 maintenez la barre de commande (Figure 24) contre le
guidon.

Figure 21

. Maintenez la barre de commande de la lame contre
le guidon et tirez sur la poignée du lanceur (Figure 22
ou Figure 23).

G002584

Figure 24

1. Barre d'autotraction

Pour désengager l'autotraction, relachez la barre
d'autotraction.

Remarque: La vitesse de déplacement maximale est
fixe. Pour ralentir, éloignez la barre d'autotraction du
guidon.

Utilisation de la commande
Figure 22 ' .
Modéle 20995 uniquement d’autotraction

1. Barre de commande de la lame Modéle 20996 uniquement

Pour actionner l'autotraction, il vous suffit d'avancert, les

mains posées sur la partie supérieure du guidon et les
coudes serrés ; la tondeuse avance automatiquement a
votre rythme (Figure 25 et Figure 26).

11



G002761

Figure 25

G002763

Figure 27
Modéle 20996 illustré

Mulching

A la livraison, votre tondeuse est préte pour le
— "mulching", c.-a-d. préte a broyer ’herbe et les feuilles
coupées pour nourrir votre pelouse.

G009767 ) . . ) )
Sile bac a herbe est monté sur la tondeuse, retirez-le (voir

Retrait du bac a herbe) avant de procéder au mulching,
Siléjecteur latéral est monté sur la tondeuse, retirez-le et
verrouillez-en le volet (voir Retrait de I’éjecteur latéral)
avant de procéder au mulching de I'herbe coupée.

Figure 26

Remarque: Si vous avez des difficultés a faire
reculer la tondeuse apres avoir utilisé 1'autotraction,

immobilisez-vous, laissez vos mains en place et laissezla ~ Important: La tondeuse est équipée d'un
tondeuse avancer de quelques centimétres pour débrayer ~ contacteur de sécurité qui I'empéche de démarrer
la transmission aux roues. Vous pouvez aussi essayer si I'obturateur de mulching n'est pas monté
d'atteindre la poignée en métal, juste sous la poignée correctement (Figure 28).

Personal Pace, et de pousser la tondeuse en avant sur
quelques centimeétres. Si vous avez des difficultés a faire
reculer la tondeuse, contactez un réparateur agréé.

Arrét du moteur

Périodicité des entretiens: A chaque utilisation ou une
fois par jour—Vérifiez que le moteur
s'arréte dans les 3 secondes suivant le
relachement de la barre de commande

de la lame.
Pour arréter le moteut, relachez la barre de commande
de la lame (Figure 27). 6005324
Important: Lorsque vous relichez la barre de Figure 28
commande de la lame, le moteur et la lame doivent 1. Haut de levier de I'obturateur de mulching dans le logement
s'arréter en moins de 3 secondes. Si ce n'est pas le du contacteur

cas, arrétez immédiatement d'utiliser la tondeuse et
adressez-vous a un concessionnaire agréé.

12



Ramassage de I'herbe coupée

Utilisez le bac a herbe pour recueillir les débris d'herbe
et de feuilles déposés sur la pelouse.

Sil'éjecteur latéral est monté sur la tondeuse, retirez-le
et verrouillez le volet latéral (voir Retrait de I'éjecteur
latéral) avant de procéder au ramassage de I'herbe
coupée.

A ATTENTION

La lame est tranchante et vous risquez de vous
blesser gravement a son contact.

Coupez le moteur et attendez 1'arrét de toutes les
pi¢ces en mouvement avant de quitter la position
de conduite.

Montage du bac a herbe

1. Enlevez 'obturateur de mulching (Figure 29).

G005309

Figure 29

2. Faites passer le cable du lanceur autour du guide
inférieur (Figure 30).

G009768

Figure 30

Remarque: Le guide inférieur libére le cable du
lanceur quand vous tirez sur la poignée.

3. Insérez la poignée du bac a herbe dans les rainures
en haut de la machine (Figure 31).

Important: La tondeuse est équipée d'un
contacteur de sécurité qui I'empéche de
démarrer si le bac a hetbe n'est pas monté
correctement.

Figure 31

Retrait du bac a herbe

1. Faites passer le cable du lanceur autour du guide
inférieur (Figure 32).

Figure 32

2. Soulevez le bac a herbe par la poignée pour le
dégager des rainures en haut de la tondeuse, ce qui
permettra de le retirer (Figure 33).

13



G009771

Figure 33

3. Insérez l'obturateur de mulching (Figure 34).

G005309

Figure 34

Ejection latérale de I'herbe
coupée
Utilisez I’éjection latérale lorsque ’herbe est tres longue.

Si le bac 2 herbe est monté sur la tondeuse, retirez-le et
insérez I'obturateur de mulching (voir Retrait du bac a
herbe) avant de procéder a I’éjection latérale.

Important: La tondeuse est équipée d'un
contacteur de sécurité qui l'empéche de démarrer
si 'obturateur de mulching n'est pas monté
correctement (voir la rubrique Mulching).

Pose de I'éjecteur latéral

1. Déverrouillez le volet d'éjection latérale (Figure 35).

G002590

Figure 35

2. Soulevez et ouvrez le volet d'éjection latérale

(Figure 30).

)

/ G007430

Figure 36

3. Montez I'éjecteur latéral et rabattez le volet sur
l'éjecteur (Figure 37).

G002637

Figure 37

Retrait de I'éjecteur latéral

Pour retirer I'éjecteur latéral, inversez la procédure de
montage décrite plus haut.

Important: Verrouillez le volet d'éjection latérale
apres 1'avoir fermé (Figure 38).

14



G002593

Figure 38

Conseils d'utilisation

Conseils de tonte généraux

Débarrassez la zone de travail des branches, pierres,
cables, batons et autres débris qui pourraient étre
ramassés et projetés par la lame.

Evitez de heurter des obstacles avec la lame. Ne
passez jamais intentionnellement sur un objet quel
qu'il soit.

Si la tondeuse a heurté un obstacle ou commence .
a vibrer, coupez immédiatement le moteur,

débranchez la bougie et vérifiez si la tondeuse n'est

pas endommaggée.

Pour de meilleurs résultats, montez une lame neuve .
au début de la saison de tonte.

Remplacez la lame dés que nécessaire par une lame
Toro d'origine.

La tonte

Ne tondez I'herbe que sur 1/3 de sa hauteur a chaque
fois. N'utilisez pas une hauteur de coupe inférieure
2 51 mm, sauf si I'herbe est clairsemée ou 2 la fin

de I'automne quand la pousse commence a ralentir.
(voir Réglage de la hauteur de coupe).

Si I'herbe fait plus de 15 cm, effectuez un premier
passage a vitesse réduite a la hauteur de coupe la plus
haute. Effectuez un deuxi¢me passage a une hauteur
de coupe inférieure pour obtenir une coupe plus
esthétique. L'herbe trop longue risque d'obstruer la
tondeuse et de faire caler le moteur.

Ne tondez que si I'herbe ou les feuilles sont seches.
L'herbe et les feuilles humides ont tendance a
s'agglomérer sur la pelouse et risquent d'obstruer la
tondeuse et de faire caler le moteur.

A ATTENTION

En travaillant sur 1'hetrbe ou les feuilles humides,
vous risquez de glisser et de vous blesser
gravement si vous touchez la lame en tombant.
Ne tondez que si I'herbe est séche.
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Alternez la direction de la tonte pour disperser
les déchets plus uniformément et obtenir une
fertilisation plus homogene.

Sil'aspect de la pelouse tondue n'est pas satisfaisant,
essayez une ou plusieurs des solutions suivantes :

— Remplacez la lame ou faites-la aiguiser.
— Tondez en avangant plus lentement.

— Augmentez la hauteur de coupe.

— Tondez plus souvent.

— Empiétez sur les passages précédents pour ne
tondre qu'une largeur de bande réduite.

— Réglez la hauteur de coupe des roues avant un
cran en dessous de celle des roues arriere. Par
exemple, réglez les roues avant a 51 mm et les
roues arriere a 64 mm.

Hachage des feuilles

Apres la tonte, 50 % de la pelouse doit étre visible
sous la couche de feuilles hachées. A cet effet,
vous devrez peut-ctre repasser plusieurs fois sur les
feuilles.

Sila couche de feuilles fait plus de 13 cm d'épaisseut,
réglez les roues avant un ou deux crans plus haut
que les roues arriere.

Ralentissez la vitesse de déplacement si les feuilles ne
sont pas hachées assez menues.



Entretien

Remarque: Dectermine the left and right sides of the machine from the normal operating position.

Programme d‘entretien recommandé

Périodicité d'entretien Procédure d'entretien

Aprés les 5 premiéres
heures de fonctionnement

» Vidangez et changez I'huile moteur.

A chaque utilisation ou .
une fois par jour

» Contrélez le niveau d'huile moteur.

Vérifiez que le moteur s'arréte dans les 3 secondes suivant le relachement de la
barre de commande de la lame.

» Enlevez I'nerbe coupée et autres débris accumulés sous le plateau de coupe.

Toutes les 25 heures poussiére.

» Remplacez le filtre a air une fois par an ou plus souvent s'il y a beaucoup de

Avant le remisage le nécessitent

» Vidangez le réservoir de carburant avant le remisage et avant les réparations qui

Une fois par an

Vidangez et changez I'huile moteur.

Lubrifiez les engrenages des roues.

Lubrifiez la partie supérieure du guidon.

Remplacez la lame ou faites-la aiguiser (plus souvent si elle s'émousse rapidement).
Consultez votre Manuel d'utilisation du moteur pour toutes procédures d'entretien
annuel supplémentaires.

Important: Reportez-vous au Manuel d'utilisation du moteur pour toutes procédures d'entretien

supplémentaires.

Préparation a I'entretien

1. Arrétez le moteur et attendez l'arrét de toutes les
picces mobiles.

2. Débranchez la bougie (Figure 39) avant de procéder
a un quelconque entretien.

G007432

Figure 39

3. Lorsque l'entretien est terminé, rebranchez la bougie.

Important: Avant de basculer la tondeuse pour
vidanger I'huile ou remplacer la lame, laissez le

moteur en marche jusqu'a ce qu'il s'arréte faute
de carburant. Si vous ne pouvez pas attendre
que le moteur s'arréte par manque de carburant,
utilisez une pompe manuelle pour vider le reste
de carburant. Basculez toujours la tondeuse sur
le coté (filtre a air vers le haut).

A ATTENTION

Du carburant peut s'échapper lorsque la
tondeuse est basculée sur le coté. L'essence est
inflammable et explosive, et peut provoquer des
blessures.

Laissez tourner le moteur jusqu'a ce qu'il
s'arréte faute de carburant ou vidangez le reste
d'essence avec une pompe manuelle, pas un
siphon.

Remplacement du filtre a air

Périodicité des entretiens: Toutes les 25 heures

Remplacez le filtre a air une fois par an ou plus souvent
s'il y a beaucoup de poussiere (voir Préparation a
l'entretien).

1. Ouvrez le couvercle du filtre 2 air avec un tournevis

(Figure 40)
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Figure 40

2. Remplacez le filtre a air (Figure 41).
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Figure 42

X | 6 (Elire 4 ai
S 3. Inclinez la tondeuse sur le coté (filtre a air vers le
@aza haut) pour vidanger I'huile usagée par le goulot de

Figure 41 remplissage (Figure 43).

3. Remettez le couvercle en place.

Vidange et remplacement de
I'huile moteur

Périodicité des entretiens: Apres les 5 premicres
heures de fonctionnement

Une fois par an G007434

Faites tourner le moteur pendant quelques minutes

. ) . Figure 43
avant la vidange pour réchauffer I'huile. L'huile chaude

s'écoule plus facilement et entraine plus d'impuretés.

b

1. Effectuez les préparatifs d'entretien (voir Préparation Versez de l'huile lentement dans le goulot de

a l'entretien). remplissage pour faire monter le niveau de liquide
jusqu'au repere maximum (Full) sur la jauge
(Figure 44). Ne remplissez pas excessivement.
(Remplissage max. : 0,59 1, type : huile détergente
SAE 30 de classe de service API SE, SG, SH, §J, SL

ou supérieure.)

2. Retirez la jauge (Figure 42).
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Figure 44

5. Revissez la jauge fermement en place.

6. Débarrassez-vous correctement de I'huile usagée en
la déposant dans un centre de recyclage agréé.

Lubrification des engrenages
des roues

Périodicité des entretiens: Une fois par an

1. Retirez le boulon au centre de chaque roue arriére
puis déposez les roues arricre.

2. Appliquez une couche d'huile de graissage a
l'intérieur et a l'extérieur des engrenages, de la
maniere indiquée (Figure 45).

G002644

Figure 45

3. Reposez les roues arriere.

Lubrification de la partie
supérieure du guidon
Périodicité des entretiens: Une fois par an

Modg¢le 20996 uniquement
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Une fois par an ou aussi souvent que nécessaire,
pulvérisez les cotés droit et gauche de la partie supérieure
du guidon avec un lubrifiant au silicone basse viscosité.

1. Pulvérisez 'extrémité en plastique extérieure de la
poignée intérieure (Figure 40).

G002771

Figure 46

Remarque: Pour diriger le jet avec précision,
utilisez la paille fournie avec la bombe.

2. Abaissez completement la partie supérieure du
guidon et pulvérisez la surface en plastique intérieure
de la poignée extérieure (Figure 47).

G002772

Figure 47

Réglage de l'autotraction
Cable

Modgé¢le 20995 uniquement

Lorsque vous installez un nouveau cable de commande
d'autotraction ou que l'autotraction est déréglée, vous
devez régler le cable de commande d'autotraction.

1. Desserrez I'écrou du support de guidage du cable
(Figure 48).
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Figure 48

1. 25238 mm 4. Ecrou de support de cable
2. Barre d'autotraction 5. Support de cable
3. Gaine du cable

2. Maintenez la barre de commande d'autotraction a 25
a 38 mm du guidon (Figure 48).

3. Tirez la gaine du cable vers le bas (vers la tondeuse)
pour éliminer le mou du cable (Figure 48).

4. Serrez I'écrou du support de guidage du cable.

5. Relachez la barre de commande d'autotraction et
vérifier que le cable est lache.

Remarque: Le cable doit étre détendu quand
la barre de commande d'autotraction est relachée,
sinon la tondeuse risque de se déplacer quand la
barre est désengagée.

Réglage de I'autotraction
Modg¢le 20996 uniquement

Si votre tondeuse n'avance pas correctement, réglez le
cable de commande d'autotraction.

1. Desserrez I'écrou sur le support du cable (Figure 49).
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Figure 49

Support du cable

2.

3.

Tirez la partie supérieure du guidon complétement
en arricre.

Remarque: Sile guidon est dur a déplacer,
reportez-vous a la section Lubrification de la partie
supérieure du guidon.

Tirez la gaine du cable vers le bas jusqu'a ce qu'il n'y
ait plus de mou dans le cable exposé (Figure 50).

[ G009697

Figure 50

Cable exposé

Remontez la gaine du cable de 3 mm.

Remarque: Vous pouvez placer une régle graduée
contre la face supérieure du support de cable noir et
mesurer le déplacement de l'extrémité supérieure de

la gaine (Figure 51).
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Figure 51

1. Support du cable 2. Gaine du cable

Remarque: La vitesse de déplacement de la
machine diminue quand vous remontez la gaine et
augmente quand vous l'abaissez.

Serrez fermement l'écrou.

Démarrez la tondeuse et contrdlez le réglage.

Remarque: Si l'autotraction n'est pas réglée
correctement, répétez cette procédure.

Remplacement de la lame

Périodicité des entretiens: Une fois par an

Important: Vous aurez besoin d'une clé
dynamométrique pour monter la lame
correctement. Si vous n'en possédez pas ou si
vous ne sentez pas étre capable d'effectuer cette
procédure, adressez-vous a un réparateur agréé.

Examinez I'état de la lame chaque fois que le réservoir
d'essence est vide. Si la lame est endommagée ou félée,
remplacez-la immédiatement. Sila lame est émoussée ou
¢bréchée, faites-la aiguiser ou remplacez-la.

A ATTENTION

La lame est tranchante et vous risquez de vous
blesser gravement a son contact.

Portez des gants pour effectuer 1'entretien de la
lame.

1. Débranchez la bougie (voir Préparation a I'entretien).

Basculez la tondeuse sur le coté (filtre a air vers le
haut).

Immobilisez la lame avec un morceau de bois

(Figure 52).

G002599

Figure 52

4. Déposez la lame mais ne jetez pas les fixations
(Figure 52).

5. Montez la nouvelle lame et toutes les fixations
(Figure 52).
Important: Les extrémités relevées de la lame
doivent étre dirigées vers la tondeuse.

6. Al'aide d'une clé dynamométrique, serrez le

boulon de la lame 2 82 Nm.

Important: Un boulon vissé 2 82 Nm est trés
serré. Bloquez la lame avec une cale en bois,
appuyez de tout votre poids sur le rochet ou
la clé, et serrez le boulon solidement. Il est
pratiquement impossible de trop serrer ce
boulon.

Nettoyage de la tondeuse

Périodicité des entretiens: A chaque utilisation ou une
fois par jour

A ATTENTION

De I'herbe peut étre projetée de sous la tondeuse.
* Portez des lunettes de protection.

* Restez a la position de conduite (derriere le
guidon).

* Ne laissez personne pénétrer dans la zone de
travail.

1. Mettez le moteur en marche lorsque la tondeuse se
trouve sur une surface revétue plane et dirigez un jet
d'eau devant la roue arriére droite (Figure 53).
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Remarque: I.'eau éclaboussera en direction de la
lame et enlevera les débris d'herbe agglomérés.

="
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Figure 53

2. Lorsqu'il ne reste plus d'herbe sur la lame, arrétez
l'eau et déplacez la tondeuse a un endroit sec.

3. Laissez tourner le moteur pendant quelques minutes
pour sécher le carter et I'empécher de rouiller.

Remisage

Remisez la tondeuse dans un local frais, propre et sec.

Préparation de la tondeuse au
remisage

A ATTENTION

Les vapeurs d'essence sont explosives.
* Ne conservez pas I'essence plus d'un mois.

* Ne remisez pas la tondeuse dans un local fermé
ou se trouve une flamme nue.

¢ Laissez refroidir le moteur avant de remiser la
machine.

1. Lors du dernier plein de la saison, ajoutez un
stabilisateur au carburant selon les instructions du
constructeur du moteut.

2. Laissez tourner le moteur de la tondeuse jusqu'a ce
qu'il s'arréte faute de carburant.

Amorcez et remettez le moteur en marche.

4. Laissez le moteur tourner jusqu'a ce qu'il s'arréte de
nouveau. Le moteur est suffisamment sec lorsqu'il
n'y a plus moyen de le faire démarrer.

5. Débranchez la bougie et branchez le fil a la borne
de retenue.

0. Retirez la bougie et versez 30 ml d'huile dans
l'ouverture laissée pat la bougie. Tirez ensuite la
poignée du lanceur lentement a plusieurs reprises
pour bien répartir 'huile a l'intérieur du cylindre et
empécher celui-ci de rouiller pendant le remisage de
la machine.

7. Remettez la bougie sans la serrer.
8. Serrez tous les écrous, boulons et vis.

9. Chargez la batterie pendant 24 heures, puis
débranchez le chargeur et remisez la tondeuse dans
un local non chauffé. Si vous ne disposez que d'un
local chauffé, rechargez la batterie tous les 3 mois.

Pliage du guidon

A ATTENTION

Vous risquez d'endommager les cibles et de rendre
la machine dangereuse a utiliser si vous pliez ou
dépliez mal le guidon.

* Veillez a ne pas endommager les cibles en pliant
ou dépliant le guidon.

* Si un cable est endommagé, adressez-vous a un

réparateur agréé.

1. Desserrez les boutons du guidon jusqu'a ce que la
moitié supérieure bouge librement (Figure 54).

G002451

Figure 54

2. Pliez la moitié¢ supérieure du guidon en avant de la
maniere indiquée (Figure 55).
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Figure 55
Modele 20995 illustré

3. Pour déplier le guidon, inversez la procédure décrite

plus haut.

Remise en service apres
remisage

1.

Déposez la bougie et faites tourner le moteur
rapidement a l'aide du lanceur pour éliminer
l'excédent d'huile dans le cylindre.

Montez et serrez la bougie a 20 Nm a 'aide d'une
clé dynamométrique.

Branchez la bougie.

Controlez le systeme de sécurité de la tondeuse ;
reportez-vous a la section Controle du systeme de
sécurité de la tondeuse.

Contréle du systéeme de
sécurité de la tondeuse

1.
2.

Garez la machine sur un sol plat et horizontal.

Coupez le moteur de la tondeuse et attendez l'arrét
complet de toutes les pieces mobiles.

Si le bac a herbe n'est pas monté sur la tondeuse,

retirez 'obturateur d'éjection et installez le bac a
herbe.

Mettez le moteur en marche ; reportez-vous 2 la
section Démarrage du moteur dans votre Manuel de
[utilisatenr.

Pendant que le moteur tourne, soulevez le coin
arriere droit supérieur du bac a herbe jusqu'a ce
que le bati métallique en haut, a droite a I'avant du
bac soit complétement sorti de I'encoche de droite
(Figure 56). Le moteur doit s'arréter.

Remarque: I'encoche de droite abrite un
contacteur de sécurité.

Important: Ne quittez pas la position de
conduite durant cette étape.
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Bac a herbe

Cété droit de la poignée
supprimé pour plus de
clarté

3. Bati métallique du bac
4. Encoche

6. Sile moteur ne s'arréte pas quand vous réalisez ce

test, relachez la barre de commande sur la poignée
pour arréter le moteur, attendez l'arrét complet de
toutes les pieces mobiles et amenez votre tondeuse
chez un concessionnaire Toro agréé pour faire
réparer correctement le systeme de sécurité.



Liste des distributeurs internationaux

Distributeur :

Atlantis Su ve Sulama Sisstemleri Lt
Balama Prima Engineering Equip.
B-Ray Corporation

Casco Sales Company

Ceres S.A.

CSSC Turf Equipment (pvt) Ltd.
Cyril Johnston & Co.

Equiver

Femco S.A.

G.Y.K. Company Ltd.
Geomechaniki of Athens
Guandong Golden Star

Hako Ground and Garden
Hako Ground and Garden
Hayter Limited (U.K.)
Hydroturf Int. Co Dubai
Hydroturf Egypt LLC

Ibea S.P.A.

Irriamc

Irrigation Products Int'l Pvt Ltd.
Jean Heybroek b.v.

Lely (U.K. ) Limited

Maquiver S.A.

Maruyama Mfg. Co. Inc.
Metra Kft

Mountfield a.s.

Munditol S.A.

Oslinger Turf Equipment SA
Oy Hako Ground and Garden Ab
Parkland Products Ltd.
Prochaska & Cie

RT Cohen 2004 Ltd.

Riversa

Roth Motorgerate GmBh & Co.
Sc Svend Carlsen A/S

Solvert S.A.S.

Spypros Stavrinides Limited
Surge Systems India Limited
T-Markt Logistics Ltd.

Toro Australia

Toro Europe BVBA

Pays :

Turquie

Hong Kong
Corée

Puerto Rico
Costa Rica

Sri Lanka
Irlande du Nord
Mexique
Guatemala
Japon

Grece

Chine

Suéde
Norvege
Royaume-Uni
Emirats Arabes Unis

Egypte
Italie

Portugal

Inde
Pays-Bas
Royaume-Uni
Colombie
Japon
Hongrie
République tcheque
Argentine
Equateur
Finlande
Nouvelle-Zélande
Autriche
Israél
Espagne
Allemagne
Danemark
France
Chypre

Inde

Hongrie
Australie
Belgique

Numéro de téléphone :
90 216 344 86 74
852 2155 2163
82 32 551 2076
787 788 8383
506 239 1138

94 11 2746100
44 2890 813 121
52 55 539 95444
502 442 3277

81 726 325 861
30 10 935 0054
86 20 876 51338
46 35 10 0000
47 22 90 7760
44 1279 723 444
97 14 347 9479
202 519 4308
39 0331 853611
351 21 238 8260
86 22 83960789
3130639 4611
44 1480 226 800
57 1 236 4079
81 3 3252 2285
36 1 326 3880
420 255 704 220
54 11 4 821 9999
593 4 239 6970
358 987 00733
64 3 34 93760
431278 5100
972 986 17979
34 9 52 83 7500
49 7144 2050
45 66 109 200
33130817700
357 22 434131
91 1 292299901
36 26 525 500
61 3 9580 7355
32 14 562 960
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Conditions et produits couverts

La société The Toro® Company et sa filiale, la société Toro Warranty
Company, en vertu de l'accord passé entre elles, s'engagent conjointement
a réparer les produits Toro ci-dessous et présentant un défaut de
fabrication ou de matériau.

Durées de la garantie a partir de la date d'achat :

Produits

Tondeuses a conducteur marchant
Tondeuses autoportées a moteur arriére
Tracteurs de jardin et tondeuses autoportées
Produits électriques a main

Fraises a neige

Période de garantie

* “Acheteur d'origine” signifie la premiére personne qui s'est portée
acquéreur du produit Toro.

*L'usage résidentiel désigne I'utilisation du produit sur le terrain ou se
trouve votre résidence. L'utilisation dans plusieurs lieux ou par des
institutions ou la location est considérée comme un usage commercial,
couvert par la garantie commerciale.

Garantie limitée pour usage commercial

Les produits de consommation et accessoires Toro utilisés a des fins
commerciales, par des institutions ou donnés en location, sont couverts
contre tout défaut de matériau ou de fabrication pour les durées suivantes
a compter de la date d'achat d'origine :

Produits

Tondeuses a conducteur marchant
Tondeuses autoportées a moteur arriere
Tracteurs de jardin et tondeuses autoportées
Produits électriques a main Garantie de 90 jours
Fraises a neige Garantie de 90 jours
Machines a rayon de braquage zéro a usage privé  Garantie de 45 jours

Période de garantie
Garantie de 90 jours
Garantie de 90 jours
Garantie de 90 jours

Garantie limitée de 2 ans™"
Garantie limitée de 2 ans
Garantie limitée de 2 ans
Garantie limitée de 2 ans
Garantie limitée de 2 ans
Machines a rayon de braquage zéro a usage privé Garantie limitée de 2 ans

La garantie Toro

Comment faire intervenir la garantie ?

Si vous pensez que votre produit Toro présente un défaut de fabrication
ou de matériau, procédez comme suit :

1. Demandez a votre revendeur de prendre en charge votre produit.
Si pour une raison quelconque il vous est impossible de contacter
votre revendeur, vous pouvez vous adresser a n'importe quel
concessionnaire Toro agréé pour l'entretien de votre produit.

Lorsque vous vous rendez chez le réparateur, apportez le produit et
une preuve d'achat (regu). Si, pour une raison quelconque, vous
n'étes pas satisfait du diagnostic de votre réparateur ou des conseils
prodigués, n'hésitez pas a nous contacter a I'adresse suivante :

Customer Care Department, Consumer Division
The Toro Company
8111 Lyndale Avenue South

Bloomington, MN 55420-1196, Etats-Unis
Directeur : Service technique : 001-952-887-8248

Consultez la liste des distributeurs jointe.

Responsabilités du propriétaire

L'entretien de votre produit Toro doit étre conforme aux procédures
d'entretien décrites dans le Manuel de 'utilisateur. Cet entretien courant
est a vos frais, qu'il soit effectué par vous ou par un concessionnaire.

Ce que la garantie ne couvre pas

Cette garantie expresse ne couvre pas :

® Les frais normaux d'entretien et de remplacement de piéces telles

que pales de vis sans fin (palettes), lames racleuses, courroies,
carburant, lubrifiants, changements d'huile, bougies, cable/tringlerie
ou réglages des freins.

Les produits ou piéces ayant subi des modifications ou un usage
abusif, et nécessitant un remplacement ou une réparation en raison
d'un accident ou d'un défaut d'entretien.

Les réparations requises en raison de l'utilisation de carburant non
frais (vieux de plus d'un mois) ou d'une mauvaise préparation de la
machine avant toute période de non utilisation de plus d'un mois.

Moteur et transmission. Ces composants sont couverts pas les
garanties du constructeur pertinentes et par des conditions séparées.

Toutes les réparations couvertes par ces garanties doivent étre effectuées

par un réparateur Toro agréé, a l'aide de piéces de rechange agréées
par Toro.

Conditions générales
L'acheteur est couvert par la législation nationale de chaque pays. Les

droits de I'acheteur, soutenus par la législation, ne sont pas limités par
la présente garantie.

374-0268 Rev A



Form No. 3363-932 Rev B

53 cm Recycler®-grasklippare

Modelinr 20995—Serienr 310000001 och hogre

Modelinr 20995—Serienr 311000001 och hogre
Modellnr 20996—Serienr 311000001 och hdégre
Modelinr 20996—Serienr 310000001 och hogre

Bruksanvisning

Introduktion

Denna grisklippare av gamodell med roterande
knivar dr avsedd att anvindas av privatkunder.
Den 4r huvudsakligen konstruerad fér att klippa
gris pa vil underhillna grismattor runt bostider.
Den ir inte konstruerad for att klippa snar eller f6r
jordbruksindamal.

Lis denna information noga sa att du lir dig att anvinda
och underhalla produkten pa ritt sitt, och for att
undvika person- och produktskador. Du ér ansvarig for
att produkten anvinds pa ett korrekt och sikert sitt.

Kontakta girna Toro direkt pa www.Toro.com for att fa
information om produkter och tillbehor, hjilp med att
hitta en aterforsiljare eller fOr att registrera din produkt.

Kontakta en auktoriserad aterforsiljare eller Toros
kundservice och ha produktens modell- och
serienummer till hands om du har behov av service, Toro
originaldelar eller ytterligare information. Figur 1 visar
var du finner produktens modell- och serienummer.

& k 0\9\)1

Figur 1
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1. Modell- och serienummerplat

Anteckna produktens modell- och serienummer hir
nedanfor sa 4r de latta att hitta:

© 2011—The Toro® Company
8111 Lyndale Avenue South
Bloomington, MN 55420

Registrera din produkt pa www.Toro.com.

Modelinr

Serienr

I denna bruksanvisning anges potentiella risker och
alla sakerhetsmeddelanden har markerats med en
varningssymbol (Figur 2), som anger fara, som kan leda
till allvarlig personskada eller dédsfall om féreskrifterna

inte foljs.

Figur 2

1. Varningssymbol

Tva ord anvinds ocksa i den hir bruksanvisningen fér
att markera information. Viktigt anger speciell teknisk
information och Observera anger allmin information
som dr vard att notera.

Denna produkt uppfyller alla relevanta europeiska
direktiv. Mer information finns i den separata
produktspecifika éverensstimmelseforklaringen.

F6r modeller med angivna motorhastkrafter
beriknades motorns totala histkrafter i verkstaden
av motortillverkaren enligt SAE J1940. Den hir
motorgrasklipparklassens faktiska motorhistkrafter
kommer vara avsevirt ligre da den ir konfigurerad
att uppfylla sikerhetskrav, utslippsforeskrifter och
funktionella krav.

Gor inga otillatna dndringar av motorreglagen och dndra
inte varvtalshallarens instillning. Om du gor det kan det
leda till farliga situationer som resulterar i personskador.

Oversittning av originalet (SV)
Tryckt i USA
Med ensamritt



Sakerhet

Felaktigt bruk eller underhall av denna
klippare kan leda till skada. F6lj nedanstaende
sakerhetsforeskrifter f6r att minska risken f6r skada.

Toro har utformat och testat denna klippare for
skiligt siker service. Om du inte foljer nedanstiende
toreskrifter kan det leda till personskador.

Det ar viktigt att du och andra anvindare liser
och forstar innehdllet i bruksanvisningen innan
klipparen anvinds. D4 uppnds hogsta sikerhet,
bista prestanda och ni lir kinna maskinen. Var
sarskilt uppmirksam pa varningssymbolen Figur 2
som betyder var forsiktig, varning eller fara —
»foreskrifter f6r personlig sikerhet”. Lis och ta
till dig anvisningarna eftersom de rér sikerheten.
Om anvisningarna inte f6ljs kan det leda till
personskador.

Allman sakerhet

Foljande anvisningar har utarbetats i enlighet med
EN 836:

Klippmaskinen kan slita av hinder och fétter och slunga
omkring féremal. Folj alltid alla sikerhetsanvisningar for
att foérhindra allvarliga skador eller dodsfall.

Utbildning

* Lis anvisningarna noga. Bekanta dig med reglagen
och hur maskinen ska anvandas.

e Liat aldrig barn eller personer som inte kdnner till
anvisningarna kora klipparen. Lokala foreskrifter
kan begrinsa forarens édlder.

¢ Kom ihdg att féraren ar ansvarig for olyckor och
risker som andra minniskor och deras dgodelar
utsitts for.

¢ Se till att du forstar alla bilder som finns pa klipparen
eller som anvinds i anvisningarna.

Bensin

VARNING - bensin dr mycket brandfarligt. Vidta

foljande sikerhetsatgirder:

* Forvara brinsle i dunkar avsedda f6r andamalet.

* Fyll endast pa maskinen med bensin utomhus och
r6k inte under pafyllning;

* Tyll pd brinsle innan du startar motorn. Ta aldrig av

brinsletankens lock och fyll inte pa brinsle medan
motorn ir igang eller nir motorn ar varm.

e Om du spiller bensin ska du inte férsoka starta
motorn utan flytta klipparen fran spillet och undvika

att skapa nagra gnistor tills bensinangorna har
skingrats.

 Sitt tillbaka locken pa tankar och dunkar ordentligt.

Forberedelser

* Anvind alltid ordentliga skor och langbyxor vid
klippning. Kor inte maskinen barfota eller i sandaler.

* Undersok noga det omrade dir maskinen ska koras
och avligsna alla stenar, pinnar, ledningar, ben och
andra foremal.

* Inspektera alltid klipparen innan anvindning for att
kontrollera att skydd och sikerhetsanordningar, som
tex. grasriktare och/eller -uppsamlare, sitter pa plats
och fungerar som de ska.

e Fore kérning bor du kontrollera sa att inga knivar,
knivskruvar eller klippaggregat ar slitna eller skadade.
Byt ut slitna eller skadade knivar och skruvar i satser
sa att balanseringen bibehalls.

Start

* Tippa inte klipparen nir du startar motorn savida
den inte maste lutas for att starta. Om sa ir fallet ska
du inte luta klipparen mer dn absolut nédvindigt,
och bara lyfta upp den del som ir lingst ifran dig,

» Starta motorn forsiktigt 1 enlighet med anvisningarna
och hall fétterna pa behorigt avstind fran kniven
eller knivarna och inte framfor utkastaren.

Korning

¢ Klipp aldrig om minniskor, sirskilt barn, eller
husdjur befinner sig i narheten.

* Klipp endast i dagsljus eller i bra belysning.

* Se upp for hal i terringen och andra dolda faror.

¢ Hall inte hinder eller fotter nira eller under roterande
delar. Hall alltid avstand till utkastaréppningen.

* Lyft aldrig upp eller bir en grisklippare medan
motorn ar igang,

* Var mycket forsiktig ndr du backar eller drar en
handgrasklippare mot dig;

*  Ga - spring aldrig,

 Sluttningar:
— Klipp inte i vildigt branta sluttningar.
— Var mycket forsiktig i sluttningar.

— Kor alltid tvirgaende Over sluttningar, aldrig upp
och ned, och var mycket forsiktig niar du svinger
1 sluttningar.

— Se till att du har bra fotfiste i sluttningar.

* Minska gasen nir du anvinder drivkopplingen,
framfor allt pa hogre vixlar. Sank farten i sluttningar




och i skarpa svingar for att férhindra att klipparen
valter eller att du forlorar kontrollen 6ver den.

¢ Stanna kniven om grisklipparen maste tippas
for transport pa andra underlag dn gris och nir
grasklipparen ska foras till och frin klippomradet.

* Kor inte motorn i ett slutet utrymme dir farlig
koloxid kan ansamlas.

¢ Sting av motorn
— varje gang du limnar grasklipparen.
— fore brinslepafyllning,
— innan grisuppsamlaren tas bort.

— innan klipphéjden justeras om den inte kan
stallas in fran férarplatsen.

¢ Stanna motorn och koppla bort tindkabeln
— innan utkastaren rensas.

— fore kontroll, rengoring och arbete pa
grasklipparen.

— efter att ha kort pa ett okdnt féremal. Kontrollera
noga om grisklipparen har skadats och reparera
eventuella skador innan du startar och kor
klipparen igen.

— om grisklipparen borjar vibrera onormalt
(kontrollera omedelbart).

* Blixtnedslag kan leda till allvarliga personskador eller
dodsfall. Om det blixtrar eller dskar i omridet ska
maskinen inte anvindas. S6k skydd.

e Se upp for trafik nir du kor nira vagar eller korsar
vigar.

Underhall och férvaring

¢ Hall samtliga muttrar, skruvar och skruvar atdragna
sa att maskinen 4r i sikert bruksskick.

e Hogtryckstvitta inte maskinen.

¢ TForvara aldrig maskinen med bensin i tanken i en
byggnad dir bensindngor kan antindas av en 6ppen
laga eller gnista.

¢ Lit motorn svalna innan maskinen stalls undan i ett
slutet utrymme.

¢ Hall motorn, ljuddimparen, batterifacket och
forvaringsutrymmet for bransle fria fran gris,
16v och 6verflodigt smorjmedel f6r att minska
brandrisken.

* Undersok grasutkastarens komponenter ofta och
byt ut dem vid behov mot delar rekommenderade
av tillverkaren.

* Byt ut slitna och skadade delar av sikerhetsskal.
* Byt ut trasiga ljudddmpare.

*  Om brinsletanken maste tdmmas ska detta goras
utomhus.

e Andrainte installningarna f6r motorns varvtalshallare
och Overvarva inte motorn. Om motorn kors med
for hogt varvtal kan riskerna for personskador 6ka.

* Var forsiktig nir en kniv roteras pa maskiner med
flera knivar, eftersom de andra knivarna kan rotera
med.

* Var forsiktig nar justeringar utférs pa grisklipparen
for att undvika att fingrarna fastnar mellan roterande
knivar och maskinens fasta delar.

* Kop endast Toro-originalreservdelar och
tillbehor, for att sikerstilla bista prestanda och
hogsta sikerhet. Anvind inte ”piratdelar”. De
kan medféra sikerhetsrisker.

Ljudtryck

Enheten har en ljudtrycksniva vid férarens 6ra pa 89
dBA, som omfattar ett osikerhetsvirde (K) pa 1 dBA.
Ljudtrycksnivan har faststillts enligt de rutiner som
beskrivs 1 EN 836.

Ljudstyrka

Maskinen har en garanterad ljudstyrka pa 98 dBA,
som omfattar ett osikerhetsvirde (K) pa 1 dBA.

Ljudstyrkenivan har faststallts enligt de rutiner som
beskrivs i ISO 11094.

Hand-/armvibration

Uppmitt vibrationsniva for vinster hand = 4,8 m/s?
Uppmitt vibrationsniva for hoger hand = 5,1 m/s2
Osikerhetsvirde (K) = 2,0 m/s2

Uppmiitta virden har faststillts enligt de forfaranden
som beskrivs i EN 830.




Sakerhets- och instruktionsdekaler

Viktigt: Sikerhets- och instruktionsdekalerna sitter nira potentiella farozoner. Byt ut skadade dekaler.

Tillverkarens logotyp

1. Visar att kniven ar en originaldel fran maskintillverkaren.
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Figur 4
Modell 20995 visas

Dra it alla vred pa handtaget.

Flytta det 6vre handtaget till 6nskat lige och dra at

det 6vre handtagsvredet ordentligt (endast modell

20996) (Figur 5).




Obs: Om du fyller pa for mycket olja i motorn far
du tappa av lite saisom anges 1 Byta ut motoroljan.

3. Sitt i oljestickan ordentligt.

Viktigt: Byt motorolja efter de forsta fem
arbetstimmarna och direfter arligen. Se Byta
ut motoroljan.

3

Montera mullningspluggen
eller grasuppsamlaren

Figur 5

Inga delar kravs

2 Tillvagagangssatt

Fvlil ° lia i t Du maste montera mullningspluggen (f6r mullning
ylia pa olja I motorn eller sidoutkast) eller grisuppsamlaren (f6r uppsamling)

korrekt — annars startar inte motorn.

Inga delar kravs Klipparen dr utrustad med en sidkerhetsbrytare lingst

L . . ner i en kanal lingst upp till héger pa klipparens
Tillvagagangssatt baksida. Brytaren gor att klippaten inte kan startas
utan en mullningsplugg eller grasuppsamlare. Pa sa vis
torhindras att klipparen slungar ut skrdp pa operatéren
1. Ta bort oljestickan (Figur 06). genom den bakre utkastaren.

Viktigt: Klipparen levereras utan olja i motorn.

For att brytaren ska kunna uppticka att det
finns en mullningsplugg maste Gverdelen pa
mullningspluggsspaken ligga helt mot botten av
kanalen (Figur 7).
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Figur 7
2. Fyll langsamt pa olja 1 pafyllningsroret tills nivan
nar markeringen Full pa oljestickan (Figur 6). Fyll

1. Overdelen pa mullningspluggsspaken i brytarkanalen

inte pa fér mycket. (Maximal pafyllning: 0,59 1, typ:
renande SAE 30-olja med API-klassificering SF, SG, 1. Satt i mullningspluggen i klipparen om den inte
SH, §], SL eller hogre.) redan dr monterad (Figur 8).




e finns skripansamlingar i tunneln. Ta i sd fall bort
skripet.

Produktoversikt
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Figur 8

2. Tryck in knappen pa spaken med tummen och fér in
mullningspluggen hela vigen 1 6ppningen (Figur 9).

| ==
Figur 9 Figur 11
Modell 20995
1. Téandstift 5. Startsnére
3. Sliapp upp knappen pa spaken och se till att 2. Klipphdjdsspak 6. Knivstyrstang
overdelen pa spaken ligger helt inne 1 brytarkanalen 3. Luttfilter 7. Sjalvdrivningsstang
(Figur 10). Om 6verdelen pa spaken inte ligger i 4. Tanklock 8. Pafylining/oljesticka

brytarkanalen kommer klipparen inte att starta!
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Obs: Om spaken inte hakar i ordentligt ska du
koppla bort vajern fran tindstiftet och se om det
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G009762
Figur 12
Modell 20996
1. Klipphoéjdsspak (4) 5. Startsnoére
2. Luftfilter 6. Knivstyrstang
3. Tanklock 7. Ovre handtagsvred
4. Pafylining/oljesticka 8. Tandstift
2
/
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Figur 13
1. Grasuppsamlare 3. Mullningsplugg
(monterad)
2. Sidoutkastare
Specifikationer
Modell Vikt Léangd Bredd Hojd
20995 34 kg 145 cm 56 cm 99 cm
20996 37 kg 157 cm 56 cm 112 cm

Korning
Fylla pa bransletanken

Bensin idr mycket brandfarligt och explosivt. En
sadan brand eller explosion kan ge dig och andra
personer brannskador.

* For att férhindra att statisk elektricitet antinder
bensinen ska bensindunken och/eller klipparen
placeras pa marken fore pafyllning, inte i ett
fordon eller ovanpa ett foremal.

* Fyll tanken utomhus, dd motorn ar kall. Torka
upp utspillt brinsle.

* Hantera inte bensin nir du réker eller dr i
nirheten av en 6ppen liga eller gnistor.

* Forvara bensin i en godkind brinsledunk som
forvaras odtkomligt for barn.

Fyll bransletanken med firsk, blyfri regularbensin frin
en bensinmack som ingar 1 en av de storre kedjorna
(Figur 14).

Viktigt: Tillsitt en stabiliserare till brinslet vid alla
tidpunkter pa aret, for att fa mindre startproblem.
Blanda stabiliseraren med bensin som ir max.

30 dagar gammal.
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Figur 14




Kontrollera oljenivan i motorn

Serviceintervall: Varje anvindning eller dagligen

1. Ta ut oljestickan, torka av den och sitt sedan tillbaka
den ordentligt (Figur 15).

o

Figur 15

2. Ta ut oljestickan och kontrollera oljenivan
(Figur 15). Om oljenivan dr under markeringen
Add pi oljestickan fyller du langsamt pa olja i
pafyllningsroret sa att nivan hojs till markeringen Full
pa oljestickan. Fyll inte pa for mycket. (Maximal
pafyllning: 0,59 1, typ: renande SAE 30-olja med
API-klassificering SE, SG, SH, §J, SL eller hogre.)

3. Sitt i oljestickan ordentligt.

Justera klipphojden

A VARNING

Vid justering av klipphojden kan du komma i
kontakt med en roterande kniv, vilket kan leda till
allvarliga skador.

* Sting av motorn och vinta tills alla rérliga delar
har stannat.

* Stick inte in fingrarna under kapan vid justering
av klipphéjden.

A VAR FORSIKTIG

Om motorn har varit igang kan ljuddamparen vara
het och orsaka brinnskador. Hall avstand till den
heta ljuddimparen.

Justera klipph6jden. Still in alla fyra hjulen pa samma
hojd.

Obs: Flytta alla fyra klipphojdsreglagen framét for
att lyfta grasklipparen. Flytta dem bakat for att sinka
grasklipparen (Figur 16).

Figur 16

Obs: Klipphojdsinstallningarna dr 25 mm, 38 mm,
51 mm, 64 mm, 76 mm, 89 mm, 102 mm samt 114 mm.

Justera det ovre handtagets
hojd
Endast modell 20996

Du kan héja eller sinka handtaget till en niva som passar
dig.

Obs: Det 6vre handtaget kan inte hojas hogre in det
nedre handtagets vinkel.

1. Lossa det 6vre handtagsvredet (Figur 17).

G007419

Figur 17

2. Flytta det 6vre handtaget till 6nskat lige (Figur 18).




Figur 18
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3. Dra at det 6vre handtagsvredet ordentligt (Figur 19).
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Figur 19
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Starta motorn

Viktigt: Klipparen har ett sikerhetssystem som gor
att den endast kan startas om mullningspluggen
eller graisuppsamlaren forst har monterats ordentligt

pa klipparen.

1. Montera mullningspluggen (Figur 20) eller
grasuppsamlaren (Figur 21) pa klipparen.
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2. Hall knivstyrstangen mot handtaget och dra i

startsnoret (Figur 22 eller Figur 23).



1.

Figur 22
Endast modell 20995

Knivstyrstang

1.

G002760 \

Figur 23
Endast modell 20996

Knivstyrstang

Obs: Kontakta en auktoriserad aterforsiljare om
klipparen fortfarande inte startar.

. Testa klipparens sidkerhetssystem; se Testa klipparens

sakerhetssystem under Forvaring,

Anvanda sjalvdrivningen
Endast modell 20995

For att anvinda sjdlvdrivningen trycker du in
sjalvdrivningsstangen (Figur 24) mot handtaget och
haller kvar den dar.

G002584

Figur 24

1. Sjalvdrivningsstang

Slipp sjilvdrivningsstangen for att koppla ur
sjalvdrivningen.

Obs: Den maximala sjilvdrivningshastigheten ar fast.
Om du vill sinka hastigheten 6kar du mellanrummet
mellan sjalvdrivningsstingen och handtaget.

Anvanda sjalvdrivningen
Endast modell 20996

Nir du ska kora klipparen med sjalvdrivning gar du helt

enkelt rakt fram med hinderna pa det 6vre handtaget
och armbagarna lings sidorna. Grisklipparen haller
automatiskt samma tempo som du (Figur 25 och
Figur 20).

G002761

Figur 25
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G009767

Figur 26

Obs: Om grisklippaten inte rullar bakat av sig

sjalv efter sjalvdrivning ska du stanna, halla hinderna
stilla och lata klipparen rulla nagra centimeter framat
sa att drivhjulet kopplas ur. Du kan dven férsoka
stricka in handen till metallhandtaget precis under det
personliga hastighetshandtaget och skjuta klipparen
nagra centimeter framat. Om klipparen fortfarande inte
rullar bakat med litthet kontaktar du en auktoriserad
aterforsiljare.

Stanga av motorn

Serviceintervall: Varje anvindning eller
dagligen—Kontrollera att motorn
stannar inom tre sekunder efter det
att knivstyrstangen slapps.

Slipp knivstyrstaingen for att stinga av motorn
(Figur 27).

Viktigt: Nir du slipper knivstyrstangen ska bade
motorn och kniven stanna inom tre sekunder.
Om de inte stannar ordentligt slutar du genast
anvinda klipparen och kontaktar en auktoriserad
aterforsiljare.

G002763

Figur 27
Modell 20996 visas

Mulla klippet

Klipparen levereras firdig for att kunna mulla gris och
l6vklipp tillbaka ner i grismattan.

Om grisuppsamlaren dr monterad pa grasklipparen
ska du ta bort den (se Ta bort grisuppsamlaren)
innan du mullar klippet. Om sidoutkastaren ar
monterad pa grasklipparen ska du ta bort den och lasa
sidoutkastarluckan (se Ta bort sidoutkastarriktaren)
innan klippet mullas.

Viktigt: Klipparen har en sikerhetsbrytare
som gor att klipparen endast kan startas om
mullningspluggen forst har monterats ordentligt
pa klipparen (Figur 28).

= G005324

Figur 28

1. Overdelen pa mullningspluggsspaken i brytarkanalen




Samla upp klippet

Anvind griasuppsamlaren nir du vill samla upp gris- och
l6vklipp fran grismattan.

Ta bort sidoutkastarriktaren om den dr monterad pa
grasklipparen och lds sidoutkastarens lucka (se Ta bort
sidoutkastarriktaren) innan du dtervinner klippet.

A VARNING

Kniven ir skarp — kontakt med kniven kan orsaka
allvarliga personskador.

Stanna motorn och vinta tills alla rérliga delar har
stannat innan du kliver ur férarplatsen.

Montera grasuppsamlaren

1. Ta bort mullningspluggen (Figur 29).

Figur 29

2. For in startsnoret lings den nedre styrningen
(Figur 30).

G009768

Obs: Startsnoret dker ur den nedre styrningen nar
du drar i handtaget.

Sitt 1 grasuppsamlarens handtag i skarorna lingst
upp pa klipparen (Figur 31).

Viktigt: Klipparen har en sikerhetsbrytare
som gor att klipparen endast kan startas om
grisuppsamlaren forst har monterats ordentligt
pa klipparen.

Figur 31

Ta bort grasuppsamlaren

1. For in startsnoret lings den nedre styrningen
(Figur 32).

Figur 32

2. Lyft ut graisuppsamlarens handtag ur skarorna lingst
upp pa klipparen, och ta bort uppsamlaren fran
klipparen (Figur 33).
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Montera sidoutkastarriktaren

1. Lossa sidoutkastarluckan (Figur 35).

G002590

Figur 35

G009771

2. Lyft upp sidoutkastarluckan (Figur 30).

]
o

Figur 36

3. Montera sidoutkastarriktaren och sting luckan till
riktaren (Figur 37).

= G005309 /
Figur 34 /

Anvanda sidoutkastaren for ‘
klippet

Anvind sidoutkastaren for att klippa mycket hogt gris. 002637

Om uppsamlaren dr monterad pa grisklipparen tar du Figur 37

bort den och sitter i mullningspluggen (se Ta bort

griasuppsamlaren) innan du anvinder sidoutkastaren for
klippet.

_ : ) Ta bort sidoutkastarriktaren
Viktigt: Klipparen har en sikerhetsbrytare

som gor att klipparen endast kan startas om Utfor stegen ovan i omvind ordning for att ta bort
mullningspluggen férst har monterats ordentligt pa  sidoutkastarriktaren.

kli Mulla kli . _n
ipparen (se Mulla klippet) Viktigt: Las fast sidoutkastarluckan nir du stingt

den (Figur 38).
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G002593

Figur 38

Arbetstips

Allmanna klipptips

R6j omridet som ska klippas fran pinnar, stenar,
ledningar, grenar och annat skrip som kniven kan
gd emot.

Undvik att lata kniven gd emot massiva objekt. Kor
aldrig 6ver ett féremal avsiktligt.

Stanna motorn om du kér pa nagot féremal eller
om klipparen borjar vibrera. Ta bort tindkabeln
fran tindstiftet och se noga efter om klipparen har
skadats.

Montera en ny kniv nir klippsdsongen borjar for att
garanterat fa bista resultat.

Byt ut kniven vid behov mot en Toro-originalkniv.

Klippa gras

Klipp endast cirka en tredjedel av grisstraet at
gangen. Klipp inte med en instillning som ar ligre
an 51 mm, savida inte griset ar glest eller det dr sent
pa hosten dé griset vixer lingsammare. Se Justera

klipphéjden.

Om du klipper gris som mer an 15 cm hogt
kan det vara bra att forst klippa med den hogsta
klipphdjdsinstillningen och ga sakta, och sedan
klippa en gang till med en ligre klipphojd for
att fa bista klippresultat. Om griset dr f6r hogt
kan klipparen tippas igen och det kan leda till
motorstopp.

Klipp bara torrt gris och torra 16v. Vitt gris och
vata 16v har en tendens att klumpas ihop pa marken,
vilket kan leda till motorstopp eller att klipparen

tapps igen.

A VARNING

Vitt gris och vata 16v kan orsaka allvarliga
skador om du halkar och rér vid kniven. Klipp
endast vid torra forhallanden.
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Byta klippriktning. Det underlittar f6rdelningen av
det klippta griset vilket ger en jamn gddning.

Forsok med en eller flera av atgirderna nedan om du
inte dr ndjd med klippresultatet:

— Byt ut kniven eller lat slipa den.

— Ga saktare nir du klipper.

— Hoj grisklipparens klipphojdsinstallning,
— Klipp griset oftare.

—  Ovetlappa klippsvepningarna istillet for att
klippa en hel svepning varje ging,

— Stdll in klipph6jden pa ett lagre spar for
framhjulen an for bakhjulen. Satt t.ex.
framhjulen pa 51 mm och bakhjulen pd 64 mm.

Klippa Iov

Efter avslutad klippning bér halva grismattan synas
genom ticket av sonderskurna 16v. Det kan vara
noédvindigt att ga Gver I6ven mer dn en gang,

Om lovticket pa grasmattan dr hégre dn 12 cm
stiller du in den frimre klipphdjden ett eller tva spar
hégre dn den bakre klipphdjden.

Sakta ned klipphastigheten om grisklipparen inte
skir loven tillrickligt fint.



Underhall

Obs: Determine the left and right sides of the machine from the normal operating position.

Rekommenderat underhall

Underhallsintervall Underhallsforfarande

Efter de forsta 5 timmarna » Byta oljan i motorn.

» Kontrollera oljenivan i motorn.

Varje anvandning eller + Kontrollera att motorn stannar inom tre sekunder efter det att knivstyrstangen slapps.

dagligen * Rensa bort grasklipp och smuts fran grasklipparens undersida.
Var 25:e timme » Byt ut luftfiltret. Byt ut det oftare vid dammiga arbetsférhallanden.
Fore forvaring » TOm bransletanken innan reparation och arlig férvaring.
» Byta oljan i motorn.
» Smodrja kugghjulen.
. * Smorj det dvre handtaget.
Arligen .

Byt ut kniven eller |4t slipa den (oftare om kniven snabbt blir sI0).
Las i Bruksanvisningen till motorn for ytterligare information om arliga
underhallsférfaranden.

Viktigt: Lis i Bruksanvisningen till motorn for ytterligare information om underhallsfétfaranden.

Underhallsforberedelser A VARNING

Brinslet kan licka ut nidr man tippar
griasklipparen. Bensin ar brandfarligt, explosivt
och kan orsaka personskador.

1. Sting av motorn och vinta tills alla rorliga delar har
stannat.

2. Lossa tindkabeln frin tindstiftet (Figur 39) innan
du utfér underhall. Kor motorn tills tanken 4r tom eller tom tanken

en hivert.

Byta luftfiltret

Serviceintervall: Var 25:e timme

arbetsforhallanden). Se Underhéllsférberedelser.

(Figur 40).

G007432

Figur 39

3. Anslut tandkabeln till tandstiftet efter att du utfort
underhill.

Viktigt: Ko6r motorn som vanligt tills coosszz o —

brinsletanken édr tom innan du tippar klipparen Fiqur 40
for att byta olja eller kniv. Anvind en handpump g

pa bensin med en handpump; sug aldrig ut med

Byt ut luftfiltret arligen (oftare vid dammiga eller smutsiga

1. Anvind en skruvmejsel for att 6ppna luftfilterskyddet

for att avligsna brinslet om du maste tippa
klipparen innan brinslet har tagit slut. Ligg

alltid klipparen p4 sidan med luftfiltret uppit. 2. Byt ut luftfiltret (Figur 41).
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Figur 41

G007434

3. Sitt tillbaka skyddet.
Figur 43

Byta ut motoroljan

4, Fyll 1a t pi olja i pafyllni oret tills niva
Serviceintervall: Efter de forsta 5 timmarna Yyl rangsamt pa ofja | pAiylningsroret wis nivan

nar markeringen Full pa oljestickan (Figur 44). Fyll

Arligen inte pa f6r mycket. (Maximal pafyllning: 0,59 1, typ:
- . ) ~ ) 5 ) renande SAE 30-olja med API-klassificering SF, SG,
Koér motorn 1 nagra minuter fore oljebytet f6r att virma SH, SJ, SL eller hogre.)

oljan. Varm olja rinner littare och f6r med sig mer
féroreningar.

1. Utfor underhallsforberedelser, se
Underhallsforberedelser.

2. Ta bort oljestickan (Figur 42).

Figur 44

5. Sitt i oljestickan ordentligt.

6. Kassera den anvinda oljan enligt lokala féreskrifter
pa en atervinningsstation.

Smorja kugghjulen
3. Tippa grasklipparen pa sidan (med luftfiltret Serviceintervall: Arlioen
uppit) for att tomma ut den anvinda oljan genom P ATe
pafyllningsroret (Figur 43). 1. Ta bort hjulbulten i mitten pa varje bakhjul och ta

bort de bakre hjulen.

2. Applicera smorjolja pa hjulets in- och utsida sa som
bilden visar Figur 45.
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Justera drivkabeln
Endast modell 20995

Om du monterar en ny drivkabel eller om drivkabeln
inte ar justerad kan du justera den.

1. Lossa muttern som haller fast kabeln (Figur 48).

G002644

Figur 45

3. Montera de bakre hjulen.

Smorja det ovre handtaget

Serviceintervall: Arligen

Endast modell 20996

Smorj hoger och vinster sida pa det 6vre handtaget med

silikonssprej med lag viskositet varje ar eller vid behov. 6009892 *

q q q q Figur 48
1. Sprej ttre plasti A det inre handtaget
breja cien yitre plastanden pa det tnre handtage 1. 251l 38 mm 4. Mutter som haller fast
(Figur 40). kabeln

2. Sjalvdrivningsstang 5. Kabelstdd
3. Kabelhdlje

2. Hall sjilvdrivningsstangen 25 till 38 mm frin
handtaget (Figur 48).

3. Dra nedat (mot klipparen) tills kabeln ar strickt
(Figur 48).

G002771

Figur 46 4. Dra it muttern som haller fast kabeln.

5. Slipp sjilvdrivningsstingen och kontrollera att
kabeln ar 10s.

Obs: Anvind roret som medfoljer sprejen for att
rikta sprejstrilen. Obs: Kabeln miste vara 16s nir

sjalvdrivningsstingen dr i frislippt lige. Annars kan
det hinda att grasklipparen forflyttar sig nir stangen
ar urkopplad.

2. Tryck ner det 6vre handtaget helt och spreja
plastinsidan pa det yttre handtaget (Figur 47).

Justera drivningen
Endast modell 20996

Om klipparens sjalvdrivning inte fungerar som den ska
behéver du justera drivkabeln.

6002772
1

. Lossa muttern pa kabelfistet (Figur 49).
Figur 47
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G009696

Figur 49

1. Kabelfaste

2. Dra det 6vre handtaget bakat sa langt det gar.

Obs: Se avsnittet Smotja det 6vre handtaget om
det gar trogt att rora pa handtaget.

3. Dra kabelholjet nedat sa att den exponerade kabeln
stricks (Figur 50).

7

Figur 50

G009697

1. Exponerad kabel

Dra kabelhéljet uppat ca 3 mm.

Obs: Du kan placera en linjal mot 6versidan pa det
svarta kabelfdstet och mita hur mycket den Gvre
anden pa kabelholjet ror sig (Figur 51).

G009698

Figur 51

1. Kabelfaste 2. Kabelhdlje

Obs: Om kabelhdljet flyttas uppit minskar
markhastigheten, och om holjet flyttas nedat okar
markhastigheten.

5. Dra at muttern ordentligt.

6. Starta klipparen och kontrollera justeringen.

Obs: Om sjilvdrivningen fortfarande inte ar
korrekt instilld upprepar du denna procedur.

Byta ut kniven

Serviceintervall: Arligen

Viktigt: For att montera kniven korrekt behéver du
en skiftnyckel. Om du inte har nidgon skiftnyckel
eller inte vill utféra den hir proceduren kontaktar
du en auktoriserad aterforsiljare.

Kontrollera kniven var giang du far slut pa bensin. Byt
omedelbart ut kniven om den ér skadad eller sonder. Byt
ut kniven eller lat slipa den om bladet ir slott eller repigt.

A VARNING

Kniven ir skarp — kontakt med kniven kan orsaka
allvarliga personskador.

Anvind handskar da du handskas med kniven.

1. Lossa tandkabeln fran tandstiftet. Se

Underhallstorberedelser.
2. Ligg klipparen pa sidan med luftfiltret uppat.
3. Hall kniven stilla med hjilp av en trikloss (Figur 52).

19



G002599

Figur 52

4. 'Ta bort kniven och spara alla monteringsdelar
(Figur 52).

5. Sitt fast den nya kniven och alla monteringsdelar
(Figur 52).
Viktigt: Lat knivens bdjda del peka mot
klipparkéapan.

6. Dra at knivskruven till ett moment pa 82 Nm.

Viktigt: En skruv dtdragen till ett moment

pa 82 Nm ir mycket hart atdragen. Ligg din
tyngd pa sparrhaken eller skiftnyckeln och dra at
skruven ordentligt, samtidigt som du haller fast
kniven med en trikloss. Det dr mycket svart att
dra at skruven for mycket.

Rengora klipparen

Serviceintervall: Varje anvindning eller dagligen

A VARNING

Det kan lossna material frin under klipparkdpan.
* Anvind 6gonskydd.

e Sta kvar i korldge (bakom handtaget).

* Hall kringstdende p4 avstidnd.

1. Spruta en vattenstrile framfor det hégra bakhjulet

medan motorn ir igang och grisklipparen befinner
sig pa en plan stenbelagd yta (Figur 53).

Obs: Vattnet kommer att skvitta upp lings kniven
och skélja bort klippet.
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G002600

Figur 53

Sting av vattnet och flytta grasklipparen till ett torrt
omrade nir det inte lingre kommer ut nagot klipp.

Koér motorn i nagra minuter for att lata kapan torka
sd att den inte rostar.

Forvaring

Forvara klipparen 1 ett svalt, rent och torrt utrymme.

Forbereda klipparen for
forvaring

A VARNING

Bensinangor kan explodera.

Forvara inte bensin lingre 4n 30 dagar.

Forvara inte klipparen i ett slutet utrymme nira
oppen eld.

Lat motorn svalna innan den stills i férvaring.

. Nir du ska fylla pa brinsle for sista gangen pa dret

ska du tillsitta brinslestabiliserare till branslet enligt
motortillverkarens anvisningar.

Kor klipparen tills motorn stannar pa grund av
bensinstopp.

Snapsa motorn och starta den igen.

. Lat motorn vara igang tills den stannar. Nir du inte

kan starta motorn lingre édr den tillrdckligt torr.

Koppla ur tindkabeln frin tindstiftet och anslut
kabeln till kabelhallaren.

Ta bort tindstiftet och tillsitt 30 ml olja genom
tandstiftshalet och dra sakta i startsnoret flera
ganger, for att foérdela oljan i cylindern. Detta
torhindrar att cylindern rostar nir maskinen inte
anvinds.

7. Montera tandstiftet 10st.

8. Dra at alla muttrar, bultar och skruvar.

9. Ladda batteriet i 24 timmar. Koppla sedan ur

batteriladdaren och forvara klipparen 1 ett ouppvirmt
utrymme. Om du maste forvara klipparen 1 ett
uppvarmt utrymme maste du ladda batteriet var 90:e

dag.



Falla ned handtaget

A VARNING

Om du filler upp eller ned handtaget pa fel sitt
kan detta skada kablar och leda till ett farligt
driftstillstind.

* Skada inte kablarna nir du filler upp och ned
handtaget.

* Kontakta en auktoriserad aterforsiljare om en
kabel skadas.

1. Lossa handtagsvreden tills du fritt kan rora det 6vre

handtaget (Figur 54).

)

G002451

Figur 54

2. Fill det 6vre handtaget framat sa som bilden visar

Figur 55.

G007730

Figur 55
Modell 20995 visas

3. Utfor stegen ovan 1 omvind ordning for att falla ut

handtaget.
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Ta klipparen ur forvaring

1.

Ta bort tandstiftet och snurra motorn snabbt med
startsnoret fOr att blasa bort 6verbliven olja frin
cylindern.

Satt tillbaka tandstiftet och dra 4t det med en
momentnyckel till 20 Nm.

Anslut tandkabeln till tandstiftet.

Testa klipparens sidkerhetssystem; se Testa klipparens
sakerhetssystem.

Testa klipparens

sakerhetssystem

1. Flytta grasklipparen till ett plant underlag,

2. Sting av klipparens motor och vinta tills alla rorliga
delar har stannat.

3. Om grisuppsamlaren inte har monterats pa klipparen
tar du ut utkastarpluggen och monterar den.

4. Starta motorn; se Starta motorn 1 bruksanvisningen.

5. Lat motorn vara igang och lyft upp griasuppsamlarens

6vre hogra bakre horn tills tradramen 1
grisuppsamlarens 6vre hogra frimre horn har
kommit ut helt ur den hogra skaran (Figur 50).
Motorn ska stanna.

Obs: I den hogra skiran finns en sakerhetsbrytare.

Viktigt: Limna inte arbetspositionen nir du
utfér det hir steget.



Figur 56

-

Grasuppsamlare 3. Tradram
2. Hdger sida av handtaget 4. Skara
har tagits bort for att géra

det tydligare

6. Om motorn inte stannar nir du gor det har testet
slipper du handtagets styrsting for att stanna
motorn, vintar tills alla rérliga delar har stannat och
tar klipparen till en auktoriserad Toro-aterforsiljare
for att reparera sikerhetssystemet.
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Lista over internationella aterforsaljare

Aterforsiljare:

Atlantis Su ve Sulama Sisstemleri Lt
Balama Prima Engineering Equip.
B-Ray Corporation

Casco Sales Company

Ceres S.A.

CSSC Turf Equipment (pvt) Ltd.
Cyril Johnston & Co.

Equiver

Femco S.A.

G.Y.K. Company Ltd.
Geomechaniki of Athens
Guandong Golden Star

Hako Ground and Garden
Hako Ground and Garden
Hayter Limited (U.K.)
Hydroturf Int. Co Dubai
Hydroturf Egypt LLC

Ibea S.P.A.

Irriamc

Irrigation Products Int'l Pvt Ltd.
Jean Heybroek b.v.

Lely (U.K.) Limited

Maquiver S.A.

Maruyama Mfg. Co. Inc.
Metra Kft

Mountfield a.s.

Munditol S.A.

Oslinger Turf Equipment SA
Oy Hako Ground and Garden Ab
Parkland Products Ltd.
Prochaska & Cie

RT Cohen 2004 Ltd.

Riversa

Roth Motorgerate GmBh & Co.
Sc Svend Carlsen A/S

Solvert S.A.S.

Spypros Stavrinides Limited
Surge Systems India Limited
T-Markt Logistics Ltd.

Toro Australia

Toro Europe BVBA

Land:
Turkiet
Hongkong
Korea
Puerto Rico
Costa Rica
Sri Lanka
Nordirland
Mexiko
Guatemala
Japan
Grekland
Kina
Sverige
Norge
Storbritannien
Férenade Arabemiraten
Egypten
Italien
Portugal
Indien
Nederlanderna
Storbritannien
Colombia
Japan
Ungern
Tjeckien
Argentina
Ecuador
Finland

Nya Zeeland
Osterrike
Israel
Spanien
Tyskland
Danmark
Frankrike
Cypern
Indien
Ungern
Australien
Belgien

Telefonnummer:
90 216 344 86 74
852 2155 2163
82 32 551 2076
787 788 8383
506 239 1138

94 11 2746100
44 2890 813 121
52 55 539 95444
502 442 3277

81 726 325 861
30 10 935 0054
86 20 876 51338
46 35 10 0000
47 22 90 7760
44 1279 723 444
97 14 347 9479
202 519 4308
39 0331 853611
351 21 238 8260
86 22 83960789
31 30 639 4611
44 1480 226 800
57 1 236 4079
81 3 3252 2285
36 1 326 3880
420 255 704 220
54 11 4 821 9999
593 4 239 6970
358 987 00733
64 3 34 93760
431 278 5100
972 986 17979
34 9 52 83 7500
49 7144 2050
45 66 109 200
33130817700
357 22 434131
91 1 292299901
36 26 525 500
61 3 9580 7355
32 14 562 960
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Fel och produkter som omfattas

The Toro® Company och dess dotterbolag, Toro Warranty Company,
lovar tillsammans, enligt ett avtal dem emellan, att reparera de angivna
Toro-produkterna som listas nedan som anvands fér normalt arbete i
hemmet* om material- eller tillverkningsfel foreligger.

Foéljande tidsperioder galler fran inkdpsdatumet:

Produkter

Manuell motordriven klippare
Akgrasklippare med motor bak
Akgrésklippare

Elektriska handhallna produkter
Snéslungor

Konsumentklippare med noll vandradie

Garantiperiod

* Med Ursprunglig kdpare avses den person som ursprungligen kdpte
Toro-produkterna.

* Med "arbete i hemmet” avses bruk av produkten i hemmet. Om
produkten anvands pa mer an ett stalle, eller i utbildnings- eller
uthyrningssyfte, raknas det som kommersiellt bruk och da galler garantin
for kommersiellt bruk.

Begransad garanti for kommersiellt bruk

Garantin galler Toro-konsumentprodukter och tillbehér som anvands i
kommersiellt syfte, utbildnings- eller uthyrningssyfte rérande material- eller
utférandefel under foljande tidsperioder fran inkdpsdatumet:

Produkter

Manuell motordriven klippare
Akgrasklippare med motor bak
Akgrasklippare

Elektriska handhallna produkter
Sndslungor

Konsumentklippare med noll vandradie

Garantiperiod

90 dagars garanti
90 dagars garanti
90 dagars garanti
90 dagars garanti
90 dagars garanti
45 dagars garanti

Tva ars begransad garang'
Tva ars begransad garanti
Tva ars begransad garanti
Tva ars begransad garanti
Tva ars begransad garanti
Tva ars begransad garanti

Toros garanti

Anvisningar fér garantiservice

Félj denna procedur om du tror att det ar nagot fel pa din Toro-produkt
rérande material eller utférande:

1. Kontakta din foérsaljningsrepresentant for att ordna produktservice.
Om du av nagon anledning inte kan kontakta din representant kan
du i stéllet kontakta en Toro-auktoriserad aterforsaljare for att fa
service dar.

Ta med produkten och inkdpsbeviset (kvittot) till aterférsaljaren. Om
du av nagon anledning ar missnéjd med din aterférsaljares analys
eller med den hjalp du far ar du valkommen att kontakta oss pa:

Customer Care Department, Consumer Division
The Toro Company

8111 Lyndale Avenue South

Bloomington, MN 55420-1196

Chef: Teknisk produktsupport: 001-952-887-8248

Se bifogad aterforsaljarlista.

Agarens ansvar

Du maste underhalla din Toro-produkt enligt de underhallsférfaranden
som beskrivs i bruksanvisningen. Sadant rutinunderhall bekostas av dig,
oavsett om det utfors av en aterforsaljare eller av dig sjélv.

Produkter och fel som inte omfattas

Denna uttryckliga garanti omfattar inte féljande:

® Kostnader for regelbundet underhall eller slitdelar, som rotorblad

(paddlar), skrapor, remmar, bransle, smérjmedel, oljebyten, tandstift,
kablar/kablage eller bromsjusteringar

Alla produkter eller delar som andras, anvands felaktigt eller som
maste bytas ut eller repareras pa grund av olyckshandelse eller
brist pa underhall.

Noédvandiga reparationer pa grund av underlatenhet att anvanda

farskt bransle (ej mer an en manad gammalt) eller underlatenhet

att forbereda enheten korrekt fér en langre tids driftstopp (6ver en
manad).

Motor och transmission. Dessa omfattas av respektive tillverkares
garantier med separata villkor och regler

Alla reparationer som omfattas av denna garanti maste utféras av en
auktoriserad Toro-aterforsaljare med reservdelar som godkants av Toro.

Allméanna villkor
Koparens rattigheter regleras av de nationella lagar som géller i respektive

land. De rattigheter kbparen har i dessa lagar begransas inte genom
denna garanti.
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